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Б
елгијанци нису увек били из
Белгије. „Јефтине улазнице” у
свет HP-a долазе из нашег нај-
ближег суседства. Инжењери
мађарске фабрике оружја

FÉG, предвођени Јожефом Каменицким,
1971. просто су клонирали HP и свом
пиштољу дали ознаку P9. Продаван је на
тржиштима широм света, под жигом
оригиналног произвођача, као на при-
мер „маузер” („Mauser”) SA-80, или је по-
служио као основа за „кастомизовни”
пиштољ „Charles Daly HP”. 

Купцима је понуђен и модел P9C, са
подесивим задњим нишаном, а од 1975.
и модел FP9, који је на горњој страни на-
влаке имао вентилирајућу шину. Убрзо

се појавио и модел P9M, са измењеном
формом задржача навлаке и хромира-
ном цеви, као и спортски модел P9L, из-
рађен по узору на белгијски HP
„Competition”. За разлику од узора, са
пиштоља P9L избачена је папучица за
имобилисање система за окидање ако
оквир није у усаднику, браник обараче
је имао угласту форму, редизајнирани су
и мамуза ударача и реп усадника. Инте-
ресантно је да је FÉG-ов клон пиштоља
HP почетком деведесетих година код
нас продавало трговачко предузеће
„Универзал”. Ако је веровати причама
власника, пиштољи су били солидног
квалитета, али је често долазило до ло-
мљења ударне игле.
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и цеви на 9,4 центиметра. Његова вођи-
ца са две повратне опруге имала је пуну
дужину, па је са предње стране навлаке,
испод вођице цеви, направљен отвор за
њен пролазак. 

Уследио је модел М-95, који се вра-
тио узору и приближан је данашњем FN-
овом Mk.III. Најсвежији модели који се
нуде купцима су унапређени М-95 под
ознакама M-02AR (9 mm Parabellum) и
M-03АR (.40 Smith & Wesson), те њихове
компакт варијанте.

Израелска компанија „KSN Industries
Ltd” из града Кфар Саба од фабрике FN
купила је лиценцу за HP и 1969. започела
производњу пиштоља „Kareen” Mk.I за
потребне „цахала”. Наводно, овај пи-
штољ има ојачану конструкцију да би мо-
гао да се избори са муницијом за аутома-
те „узи”. Временом, округли ударач заме-
њен је ударачем са мамузом, а прстен ин-
тегрисане вођице цеви продужен како би
се уста цеви заштитила од механичких
оштећења. 

Модел „Kareen” Mk.II настао је на
основу консултација које су инжењери

Бугарска компанија „Arcus” тржи-
шту је понудила интересантну варија-
цију на тему HP-а под називом „Arcus
94”, а нешто касније и компакт вари-
јанту „Arcus 94 C” (цев и навлака краћи
за око два центиметра). Пиштољ пона-
вља конструкцију узора, али са разли-
кама у спољном изгледу: са масивном
навлаком оштрих ивица, увећаном по-
лугицом кочнице, савременим нишани-
ма и угластим браником обараче, док
корице прате линију оригиналних. Као
што се и могло очекивати, пиштољ је
задржао поузданост оригинала, мада
финиш и квалитет нису на нивоу оних
израђених у фабрици FN.

МЕНОМ

Међу војним пиштољима HP је
био популаран као „калашњиков” ме-
ђу јуришним пушкама. О томе сведо-
чи и бројка од око 1,8 милиона произ-
ведених примерака, која расте из да-
на у дан. 

ПОПУЛАРНОСТ

Пиштољ 
северног 
суседа: 
мађарски FÉG
FP9 из 
1975, са 
вентилирајућом
шином на 
горњој 
страни навлаке

Пиштољ 
источног 
суседа: бугар-
ски „Arcus 94”
– нове линије,
стара 
конструкција

Лиценцни модели
Главни директорат војне индустрије

Аргентине (DGFM) купио је од FN-а 1968.
лиценцу за HP. Његова производња по-
чела је наредне године у FMAP „DM” у
граду Розарију. Лиценцни уговор дозво-
љавао је Аргентини да извози HP, тако да
га је било и у другим латиноамеричким
државама – Уругвају, Ел Салвадору, Хон-
дурасу и Боливији. Крајем седамдесетих
година аргентински пиштољи HP инови-
рани су по узору на белгијски образац из
1972. године.

Када је 1988. године истекла лицен-
ца, производњу, у суштини само благо
редизајнираних HP Mk.II под ознаком 
М-90, наставила је фабрика FM из града
Фрај Луис Белтрана. Измењена је форма
предњег дела навлаке, тако да подсећа
на ону са „колта” М-1911. Задњи део на-
влаке добио је крупније зарезе, горња
површина навлаке обрађена је тако да се
спречи одсјај и олакша нишањење, по-
стављени су нишани са три беле тачке.
Други модел, „Detective”, само је компакт
варијанта М-90, са скраћеном навлаком



KSN-а спровели са војницима и полициј-
ским службеницима. Одликује се репом
усадника са штитником шаке, редизај-
нираном мамузом ударача, ергономским

ра или пресованих делова, са разним
финишима, камуфлажним дезенима, HP
се издваја рационалним, чистим дизај-
ном и витком линијом. Ипак, то га не чи-
ни погодним оружјем за скривено но-
шење јер се његова маса и габарити не
могу лако сакрити одећом. Направљен
је за ношење у футроли за појасом, увек
на дохват руке, као што се и носе вој-
нички пиштољи.

Данас механизам за окидање јед-
ноструког дејства може изгледати као
хендикеп, али је чињеница да је у рука-
ма обученог стрелца ефикасан колико и
сви други механизми за окидање. Кон-
струисан је тако да је безбедно ноше-
ње укоченог HP са метком у цеви и на-
петим ударачем (тзв. „cocked ’n’ locked”
положај или „Condition One”), који омо-
гућује да пиштољ буде спреман за отва-
рање ватре после отпуштања кочнице. 

„Најзаслужнија” за то што HP ни-
када није послужио као основа за так-
мичарски пиштољ, јесте велика сила
окидања, која се код серијских пишто-
ља креће око 3,5 килограма. Сила оки-
дања релативно лако може да се спусти
на око 2–2,5 kg, али то је далеко од оки-
дања такмичарског пиштоља. Истовре-
мено, стандардни HP остварује без про-
блема на удаљености од 25 m групу по-
годака која не излази из круга пречника
8 до 10 cm, што је више него довољно
за војнички пиштољ.

Једна од карактеристика HP-a у ко-
јој он заостаје од друге класичне Брау-
нингове конструкције, „колта” М-1911,
па и неких савремених конструкција, је-
сте тзв. „ресетовање” механизма за
окидање – после опаљења метка обара-
ча се отпушта како би дошла до пред-
њег положаја и била спремна за следе-
ћи циклус. Просто, механизам за окида-
ње је такве геометрије да за „ресетова-
ње” обарача мора да пређе већи пут,
што ипак није нешто око чега би треба-
ло да брине војник, полицајац или било
који просечан власник пиштоља HP.

Већи број корисника HP-а има при-
медбу на систем који имобилише меха-
низам за окидање, ако оквир није у ру-
кохвату. Због папучице тог система, ко-
ја се налази у каналу оквира у рукохвату
и належе на предњи део оквира, он не
може сам да испадне напоље. Исто та-
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корицама, угластим браником обараче,
двостраним полугицама кочнице, новим
нишанима, а навлака је на задњем, али и
на предњем крају, добила крупне нарезе
за репетирање. Постоји и компактна ва-
ријанта, приближно два центиметра кра-
ће цеви и навлаке од стандардне, али као
и сви KSN-ови модели пиштоља, ни
„Kareen” није стекао популарност изван
граница Израела. 

Током шездесетих година лиценцу
за HP купио је индонежански концерн
„Pindad”, означивши своје две варијанте
пиштоља са P1 и P1A. Пиштољи HP то-
ком седамдесетих година склапани су и
у венецуеланској компанији CAVIM. Не-
ки извори наводе да су, поред, такође
FN-ових јуришних пушака FN FAL за пе-
руанску армију, у фабрици SIMA-CEFAR
склапани и пиштољи HP. Све то довољ-
но говори о популарности HP-a. Међу
војним пиштољима био је популаран као
„калашњиков” међу јуришним пушкама,
о чему сведочи и бројка од око 1,8 мили-
она произведених примерака, која расте
из дана у дан. 

Искуства из праксе
Кажу да се Браунинг бавио ергоно-

мијом и пре него се појавио тај термин,
па је и пиштољ HP ергономски веома
добро решен. Данас, у ери пиштоља од
полимера „XL” величине, од лаких легу-

НР није погодан за скривено но-
шење због масе и габарита. Напра-
вљен је за ношење у футроли за поја-
сом, увек на дохват руке, као што се
и носе војнички пиштољи.

НАЧИН НОШЕЊА

„Најзаслужнија” за то што HP
никада није послужио као основа за
такмичарски пиштољ јесте велика си-
ла окидања, која се код серијских пи-
штоља креће око 3,5 килограма. Сила
окидања релативно лако може да се
спусти на око 2–2,5 kg, али то је дале-
ко од окидања такмичарског пишто-
ља. Истовремено, стандардни HP
остварује без проблема на удаљено-
сти од 25 m групу погодака која не из-
лази из круга пречника 8 до 10 cm,
што је више него довољно за војнич-
ки пиштољ.

ВОЈНИЧКИ
А НЕ ТАКМИЧАРСКИ

Аргентински FM M-90 „Detective”, сва-
како компактнији од стандардног мо-

дела, али далеко од џепног пиштоља



ко, управо због тог сигурносног систе-
ма и подопружене папучице, која упире
у магацин, постављене у задњем делу
обараче, повећава се и сила окидања.
Интервенција уклањања те папучице је-
сте једноставна, тако да сваки корисник
може сам да извага предности и недо-
статке.

HP је познат и по томе што може
понекад да „уједе” руку стрелца. До тога
долази када мамуза ударача приликом
пуцања удари или уштине кожу на коре-

ну палца стрел-
ца. Лек за то је
или другачији
хват, или проме-
на постојећег за
неки ударач са
комерцијалног
тржишта. Ако
ни то не помог-
не, тржиште ну-
ди и усаднике
који на свом ре-
пу имају проду-
жени штитник
шаке, такозвани
дабров реп
(„beaver tail ”).
Неки од произ-
вођача HP-ових
клонова понуди-
ли су своје пи-
штоље са та-
квим штитником
шаке. Понекад

се могу чути и при-
медбе на фабричке оквире, али и ту се
појављује комерцијално тржиште и не-
колико произвођача који нуде квалитет-
не оквире капацитета 14 или 15 метака.

Током више од 70 година постоја-
ња, на пиштољу HP појавило се бар де-
сетак најразличитијих нишана. На дана-
шњим FN-овим пиштољима они су по-
стављени помоћу „ластиног репа”, тако
да се веома лако могу заменити неким
другим са тржишта. У свету постоји не-
колико десетина произвођача компо-
ненти за „кастомизацију” HP-а, па се он
може идeално прилагодити сваком по-

јединачном кориснику, што иде дотле
да пиштољ нема ни један једини део
произведен у матичној фабрици, а да га
сви идентификују као HP. Познати су
пиштољи HP „кастомизовани” у америч-
ким фирмама „Cylinder & Slide”, „No-
vak”, „Morris Custom Pistols”...

Жилава звер
С обзиром на то да је HP констру-

исан као војнички пиштољ, веома је от-
поран на коришћење у теренским
условима. Деценије употребе показале
су и да је веома поуздан. Пиштољи ко-
ји имају цев са уводном рампом са „гр-
бом” и стандардне метке са зрнима са
пуном кошуљицом (FMJ), немају ника-
квих проблема са храњењем. Међу-
тим, меци са затупастим JHP зрнима
могу да проузрокују застоје. Тај про-
блем се лако решава накнадним порав-
навањем уводне рампе и потом њеним
полирањем. 

Ако се ипак догоди неки застој на
HP-у, то пре може да буде избацивање
испаљених чаура. Узрок могу бити три
ствари: накупљена прљавштина изме-
ђу извлакача и навлаке, ослабљена
опруга извлакача или дефектан, истро-
шен или сломљен зуб извлакача. Наку-
пљена прљавштина се лако очисти по-
сле одвајања извлакача од навлаке,
ослабљена опруга извлакача може се
заменити за неколико минута, као и
сам извлакач, што не представља вели-
ке трошкове.
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Детаљ „кастомизованог” HP-а из „Morris Custom Pistols”: 
штитник шаке на репу усадника

Дворедни оквир – дуго година знак 
распознавања пиштоља HP

Спречити грешку по сваку цену: стрелица показује у ком положају угласти профил на
крају вођице повратне опруге МОРА да буде када се она поставља на полукружни усек
са предње стране доњег испуста навлаке



На пиштољима HP из ратне произ-
водње забележени су случајеви да се по-
хаба зуб на ударачу на који се ослања
задњи крак запињаче, тако да се деша-
вало да она просто склизне са тог зуба и
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Почетком осамдесетих година
FN се прикључио тренду пиштоља с
механизмом за окидање двоструког
дејства и за конкурс армије САД при-
премили су нови пиштољ. Током 1983.
почела је производња пиштоља FN-
DA (од речи „Double Action” – „дво-
струка акција”, што указује на тип ме-
ханизма за окидање.

И поред извесних сличности са
стандардним HP-ом, нови модел имао
је и довољно оригиналних решења.
Поред система за окидање двостру-
ког дејства, на месту кочнице добио је
двострану полугицу система за без-
бедно отпуштање ударача – „декоке-
ра”, који блокира ударну иглу пре ње-
говог отпуштања. Скраћена је и маму-
за ударача, измењен облик браника
обараче и предњег краја навлаке, про-
дужена вођица повратне опруге, по-
стављени су нишани од полимера, а
нови оквир имао је капацитет од 14
метака.

Осим стандардне, израђене су и
такозване медијум (HP-DAM – скраће-

НОВИ HP-DA

ни цев и навлака) и компакт (HP-DAC;
скраћени цев, навлака и усадник) вари-
јанте, а и она са механизмом за окида-
ње „само двоструког дејства” (DAO –
Double Action Only), код које се повла-
чењем обараче приликом испаљивања
сваког метка поново запиње ударач. Ва-
ријанта HP-DAO распознаје се по „ку-
сом” ударачу, који не излази из контура
задњег дела навлаке, те по одсуству
„декокера”.

Ипак, „нови HP”, иако је био прак-
тичан спој старог и новог, није пости-
гао очекивани успех и његова произ-
водња је прекинута 1987. године. По-
четком деведесетих година FN поново
започиње производњу HP-DA, нешто
веће масе и редизајнираних полугица
„декокера”. Пиштољ није дочекан са
претераним ентузијазмом, тако да су га
у наоружање усвојиле само финске од-
брамбене снаге под ознаком „9.00 PIST
80” и „9.00 PIST 80-91”, а армија Индо-
незије користи лиценцни HP-DA, пи-
штољ „Pindad P2”.

„дочека” је зуб који ударач држи у полу-
запетом положају и тако спречи случај-
но опаљење.

Век трајања пиштоља HP требало
би да буде 20 до 25 хиљада испаљених

метака, с тим што број испаљених мета-
ка није једини критеријум. На HP Mk.III
појавио се натпис „Assembled in
Portugal”, који указује да су пиштољи
склопљени у Португалији, али је њихов
квалитет и трајност на високом FN-овом
нивоу. 

Осим редовног одржавања, иску-
сни корисници препоручују периодичне
замене повратне опруге. Нова повратна
опруга има силу од око 7,7 kg и када вре-
меном она ослаби, навлака са већом си-
лом удара у граничник у усаднику, што
негативно утиче на трајност пиштоља.
Користан додатак који умањује силину
удараца навлаке о усадник јесу и јефти-
ни пластични „бафери”, који се навлаче
око вођице повратне опруге. Исто тако,
слаба повратна опруга може изазвати
застоје на тај начин што навлака неће
имати довољно потиска да из пуног
оквира са јаком опругом доносача изву-
че и потисне метак у цев.

Tреба поменути и релативно честу
грешку код склапања пиштоља HP – по-
грешно постављена вођица повратне
опруге. Правилно је поставити задњи
крај вођице у усек са чела доњег испу-
ста цеви у положај да је вођица даље од
цеви. У супротном може доћи до лома
прстена на крају вођице кроз које про-
лази осовина зауставника навлаке.
Симптом неправилно постављене вођи-
це јесте полугица задржача навлаке, ко-
ји слободно шета горе-доле. 

Чињеница да се основни дизајн 
HP-a није мењао од настанка и да је по-
ред низа нових конструкција, он и даље
у наоружању многих армија и полициј-
ских служби, довољно говори о прорађе-
ној конструкцији. Тек почетком деведе-
сетих година прошлог века, у неким ар-
мијама на смену HP-у долазе савремени
пиштољи – „Glock”, SIG P-226, HuK USP
и други. Без обзира на то, HP је био и
остао један од пиштоља који је оставио
највише трага у историји краткоцевног
оружја и многи данашњи модели пишто-
ља имају узор у његовим техничким ре-
шењима. ƒ

(Крај)
Драган АВРАМОВ



П
ро гра мом мо дер ни за ци је
на о ру жа ња тен ков ских и
мо то стре љач ких (ме ха ни -
зо ва них) је ди ни ца КоВ ру -
ске ар ми је до 2020. го ди не

об у хва ћен је ис тра жи вач ко-раз вој ни
кон цепт уни вер зал них точ ка шких плат -
фор ми за чи та ву се ри ју на мен ских
оклоп них бор бе них во зи ла (ОБВ). Та ко
су по сле ре кон струк ци је ру ког оклоп ног
тран спор те ра точ ка ша БТР-90 „ро сток”
8×8, под про јект ним на зи вом „ги ль за”
(ча у ра), и дру гог мо де ла мо дер ни зо ва -
ног БТР-60ПБ, на оба во зи ла из ме ште -
ни мо то ри из зад њег де ла ша си је. Код
„гил зе” мо тор је пре ба чен на пред, а код
БТР-60ПБ-М у сре ди ну во зи ла. 

Ме ђу тим, 2011. го ди не МО Ру си је
од лу чу је да се од у ста не од ре кон струк -
ци је по сто је ћих БТР точ ка ша и да се
раз ви је во зи ло пот пу но но ве кон цеп ци -
је, под про јект ним на зи вом „бу ме ранг”
– сред ња уни вер зал на плат фор ма 8×8. 

По ла зна иде ја
По ла зна иде ја за про из вод њу во зи -

ла точ ка ша у Ар за ма су – ОАО „Ар за маз”
(Отво ре но ак ци о нар ско дру штво „Ар за -
мас ский ма ши но стро и тел ны за вод”), ко -
ји је у са ста ву вој но ин ду стриј ског ком -
плек са ВПК („Во ен ро-по мы шлен ний ком -
плелс”), је сте но ва кон цеп ци ја оклоп них
во зи ла точ ка ша, ко ји де фи ни тив но на пу -
шта ви ше де це ниј ски мо дел со вјет -
ских/ру ских ОТ точ ка ша са мо то ри ма у
зад њем де лу, а те скоб на боч на вра та за
ула зак и из ла зак укрц ног оде ље ња. 

Код „бу ме ран га” по гон ски блок је
на пред де сно, па је та ко ство рен оп ти -
мал ни про стор (укуп но 18 куб них ме та -
ра, за агре га те и по са ду) за пре во же ње у
бор би 13 вој ни ка (3+10), а зад ња вра та –
рам па омо гу ћа ва ју лак и брз из ла зак и
ула зак у во зи ло. Боч ни отво ри су ели ми -
ни са ни. Стал на по са да има по себ но за -
шти ћен про стор на пред. 
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БУ МЕ РАНГ 

Во зи ло „бу ме ранг” 
по ступ но би тре ба ло да 
за ме њу је БТР-80/82А 
и БТР-90M „бах ча”, ко ји су
са да у про гра му 
мо дер ни за ци је ка ко би
оста ли у опе ра тив ној 
упо тре би док не при стиг ну
во зи ла но ве кон цеп ци је.
Не ки из во ри на во де да би
се у пр вој фа зи про из вод ње
мо гло оче ки ва ти око 2.000
во зи ла „бу ме ранг”, али не 
и до ка да ће се то 
ре а ли зо ва ти.



„Бу ме ранг” тре ба по ступ но да за -
ме њу је БТР-80/82А и БТР-90M „бах -
ча”, ко ји су са да у про гра му мо дер ни -
за ци је ка ко би оста ли у опе ра тив ној
упо тре би док не при стиг ну во зи ла но -
ве кон цеп ци је „бу ме ранг”. 

Мо ду лар ни кон цепт
Мо ду лар ни кон цепт во зи ла на

плат фор ми „бу ме ранг” прет по ста вља
кон цеп ци ју са ве ли ким из бо ром на мен -
ских вр ста во зи ла, на о ру жа ња и ору -
жних ста ни ца (бор бе них мо ду ла) без
по са де или са њом, као код гу се нич ног
БМП „кур га нец-25”. Пред ви ђа се ви ше
ти по ва во зи ла на плат фор ми „бу ме -
ранг”: ОТ, БВП, СО ПВО, СО за по др -
шку 122 mm, са мо ход ни ПТ топ 125 mm
(као за „ар ма ту”) – „тенк на точ ко ви ма”,
ко манд но во зи ло (КШМ), во зи ло за ЕИ
и ПЕД, са ни тет ско, ло ги стич ко и дру ге
вер зи је.

Ва ри јан те ОТ и БВП би ће на о ру жа -
не да љин ски упра вља ним бор бе ним
ста ни ца ма – те шки ми тра љез 12,7 mm,
јед ним од ауто мат ских то по ва (30 mm
2А42, но ви топ 45 mm са те ле скоп ском
му ни ци јом или топ 57 mm С-60), евен -
ту ал но 100 mm са ла сер ски во ђе ним
про јек ти ли ма.

Са основ ним ору ђем би ће спрег нут
ми тра љез 7,62 mm ПКТ. На ку по ли би
тре ба ло да бу де 2×2 лан се ра ПОР „кор -
нет-ЕМ”. То по ви ће има ти но ву му ни ци -
ју са про бој но шћу окло па 115–157
mm/60 сте пе ни/500 m (нај но ви ја про би -

ја 260 mm окло па). Во ђе ни про јек тил
9М117 про би ја 650–800 mm окло па, а ра -
ке те „кор нет-ЕМ” до 1200 mm окло па иза
ЕРО. Та кве бор бе не плат фор ме тре бало
би да чи не ова во зи ла ефи ка сним у бор -
би про тив жи ве си ле, ло ва ца тен ко ва са
РПГ, дру гих ва тре них та ча ка у за кло ни -
ма, у згра да ма на се ље них ме ста и на уз -
ви ше ним по ло жа ји ма (еле ва ци ја до +70
сте пе ни), али и про тив ла ких и те шко
окло пље них во зи ла – ОТ/БВП и тен ко ва.

За ру ко ва ње на о ру жа њем при пре -
ма ју се ва ри јан те СУВ-а са елек тро у ре ђа -
ји ма и ста би ли за ци јом на о ру жа ња у обе
рав ни, ди ги тал ни ба ли стич ки ра чу нар,
ни шан ско-осма трач ки си сте ми нај но ви -
јег тех но ло шког ни воа са ка ме ра ма за
ноћ и огра ни че не усло ве осма тра ња и ни -
ша ње ња – тер мо ви зи ја, си стем за не пре -

кид но пра ће ње по крет ног ци ља, мо гућ -
ност кру жног осма тра ња не са мо ни шан -
џи је-опе ра то ра не го и ко ман ди ра. Во зач
са че ти ри ви део-ка ме ре на угло ви ма во -
зи ла мо ћи ће да осма тра та ко ђе кру жно.
Си стем за ла сер ско во ђе ње ПОР и да љи -
но мер, као и ме тео сен зор у са ста ву су
СУВ-а. Та ко ђе, пред ви ђе но је ин ста ли са -
ње елек трон ских си сте ма за ко ман до ва -
ње (КИС), кон тро лу ста ња под си сте ма
во зи ла (КВСМ) и си сте ма за на ви га ци ју
ГПС (ру ски ГЛО НАС).

Основ на за шти та овог во зи ла од
24 то не обез бе ђе на је од пар ча ди гра -
на та и ва тре ла ког на о ру жа ња, ка ли ба -
ра 12,7 mm са 200 m да љи не, кру жно
(ни во 4, STA NAG-4569), а са пред ње
стра не од ка ли ба ра 25/30 mm/500 m
(ни во 5 и 6, STA NAG 4569). 
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Мо де ли ОТ/БВП „бу ме ранг” би -
ће уве де ни у ла ке бри га де КоВ (мо то -
стре љач ке/ме ха ни зо ва не) и бри га де
за бр зе ин тер вен ци је, због бр жег
кре та ња на пу те ви ма и оп ти мал ног
тран спор то ва ња ави о ни ма, а ва ри јан -
та БВП као до пу на и у сред ње бри га -
де, за јед но са са да шњим тен ко ви ма
ко ји се ин тен зив но мо дер ни зу ју 
(Т-72Б3, Т-80УМ,Т-90АМ).

ОПЕ РА ТИВ НА УПО ТРЕ БА



Пред у зе ти су и кон струк тив ни за -
хва ти за про тив мин ску за шти ту (ни во
3а/3б-8 ТНТ), на осно ву ис ку ста ва са ви -
ше на мен ским ла ким ОВТ „Ти гр” и
„Волк” 4×4, од но сно про то ти па ОТ кла -
се MRAP – „тај фун” 6×6. Уну тра шња
стра на окло па би ће об ло же на сло јем
спе ци јал не обло ге (ве штач ка влак на, ке -
влар, по ли а ми ди или дру ги ком по зит ни
ма те ри ја ли), за за шти ту од кр хо ти на
окло па оште ће ног уда ри ма про јек ти ла.
На гла ше на је при ме на до дат ног мо ду -
лар ног (мон та жно-де мон та жног) окло па
од ком по зит них и ке ра мич ких ма те ри ја -
ла са при ме ном но вих си сте ма ак тив не
за шти те, чак и од по тка ли бар них про -
јек ти ла. 

На ја вљу је се из бор по гон ске гру пе
турбодизела као за „кур га нец-25”, то

„кур га нец-25”, ра ди ра ци о нал но сти на -
бав ке ком по не на та за уград њу и по вољ -
ни јег кри те ри ју ма це на – ефи ка сност.
Не ки из во ри на во де да би се у пр вој фа -
зи про из вод ње мо гло оче ки ва ти око
2.000 во зи ла, али не и до ка да ће се то
ре а ли зо ва ти.

Суд би на про јек та
Уни вер зал на плат фор ма „бу ме -

ранг” 8×8, и по ред ви ше пу та на ја вљи -
во а ног при ка за на сај му у Н. Та ги лу (25.
до 28. сеп тем бра 2013), ни је јав но при -
ка за на, већ са мо др жав ном ру ко вод -
ству, и то као ма ке та мо де ла (пре ма „Во -
ен но-про мы шлен ный ку рь ер” од 10. ок -
то бра 2013), а сли ка је са мо у 3Д фор ми
(„Рос сир фор бю ро”), ве ро ват но за то
што ни је за вр ше на најавље на фи на ли за -
ци ја про то ти па. С дру ге стра не, ушло се
у ко о пе ра ци ју с фран цу ским „Re na ult
Truck De fen ce” за во зи ло Neh ter VBCI
8×8, ко је је услов но озна че но као БТР
„атом” 8×8, а ко јем су да те ви со ке оце -
не зва нич ни ка др жа ве, МО и кор по ра -
ци је УВЗ. 

Та ко ђе, сре ди ном 2012. го ди не Ру -
си су уве зли за ис пи ти ва ње из Ита ли је
два ОБВ ти па B1 Cen ta u ro 8×8, на о ру жа -
них то по ви ма 105 mm (ита ли јан ски) и
125 mm (ру ски), а пла ни ра на су још два
во зи ла са то по ви ма 30 mm (ру ски) и 
120 mm (ита ли јан ски), ка ко би се у те -
рен ским усло ви ма ис пи та ла ита ли јан ска
кон струк тив на и тех но ло шка ре ше ња, и
да би се, на кра ју, евен ту ал но ушло у не -
ка кав за јед нич ки об лик про из вод ње.
Ме ђу тим, пре ма до ступ ним ин фор ма ци -
ја ма од то га се од у ста ло, због от по ра
до ма ћих про из во ђа ча и Ар ми је.

И на по кон, на ја ве да се као кан ди -
дат за бу ду ће во зи ло пла си ра БМП
„атом” до во де под сум њу ре а ли за ци ју
про јек та „бу ме ранг”. Ипак, ми ни стар од -
бра не РФ на го ве стио је да ће гра ђа ни
има ти при ли ке да „бу ме ранг” ви де на Па -
ра ди по бе де 9. ма ја 2015 (?!) го ди не. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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јест мо тор УТД-32 и УТД-32Т, од 367
kW/500 КС, од но сно 485 kW/660 КС,
или но ви мо тор из Че ља бин ска – 2В06-2
од 445 КС/345 kW, ма њих га ба ри та, ко -
ји тре ба да омо гу ће мак си мал ну бр зи ну
100–110 km/h на пу ту (на во ди до 10
km/h) и ауто но ми ју до 800 ки ло ме та ра.
При ме на хи дро ди на мич ке ауто мат ске
тран сми си је ни је по твр ђе на, али је из -
ве сно да ће би ти ре а ли зо ва на. Да ли ће
си стем осла ња ња би ти опру жни са хи -
дра у лич ним амор ти зе ри ма или хи дроп -
не у мат ско ве ша ње, као код оклоп них
ауто мо би ла се ри је „тај фун” и де сант ног
бор бе ног во зи ла БМД-4, ни је по зна то. 

Гу ме точ ко ва ве ро ват но су
16.00×Р20 са за штит ним уло шци ма
(Hutchin son) и цен трал ном ре гу ла ци јом
при ти ска у пне у ма ти ци ма (1–1,4 ба ра),
што је стан дард но ре ше ње и код ак ту ел -
них ОТ. Упра вља ње је са пр ва два па ра
точ ко ва. Ра чу на се на при ме ну ре дук то -
ра пре но са, бло ки ра ње ди фе ре не ци ја ла,
упо тре бу ре тар де ра и ABS коч ни ца.

Основ ни уре ђа ји и де ло ви во зи ла
ко ри сти ће се за јед но са про гра мом



Уобичајена средства за
одржавање
и подмазивање оружја
на бази минералних, 
полусинтетичких или
синтетичких уља, врло
брзо могу постати
прошлост. У савременим
армијама света
такозвано мокро
подмазивање
у потпуности се
потискује производима
на бази најновије
нанотехнологије, којом
се омогућава
ефикасније
и практичније „суво
подмазивање”. 

Суво потискује мокро
подмазивање
Један од типичних примера успешне

примене нанотехнологије у овој области
представљају средства за „суво подмази-
вање”, као и средства за спољашњу за-
штиту свих типова оружја, без обзира на
њихову намену и врсту материјала од ко-
јих су направљена. Нанослојеви се, у за-
висности од жељених ефеката, могу на-
носити на готово све врсте површина:
метал, пластику, лакирано дрво, стакло,
керамику, текстил, изврнуту кожу… 

Ефекти нанетих и изузетно ста-
билних формација наночестица зави-
се, пре свега, од њиховог порекла и
структуре. Сасвим је извесно да се њи-
ховом применом добија потпуно нов и
дуготрајан квалитет оружја и других
третираних уређаја и предмета, укљу-
чујући чак и муницију.

Уобичајена средства за одржавање
и подмазивање оружја на бази минерал-
них, полусинтетичких или синтетичких
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Изузетно велика ефикасност и
широка примена нанотехно-
логије позиционирају је у сам
врх интересовања најозбиљ-

нијих произвођача и корисника спорт-
ског, ловачког и војног оружја. Дуго го-
дина била је обавијена велом тајне и за-
штићена од погледа јавности зато што
њен ембрион пре свега лежи у строго
чуваним пројектима свемирских и вој-
них програма. 

Када је реч о специфичној употре-
би нанотехнологије у области оружја,
муниције и антибалистичке опреме, ту
су информације, због разумљивих раз-
лога, још увек под велом тајне. Ипак,
захваљујући великом ентузијазму и про-
фесионалној продорности домаћих
стручњака, нашој јавности постале су
доступне не само квалитетне информа-
ције о вртоглавом развоју те научне
области, већ и о комерцијалним произ-
водима који се све више употребљавају
у најсавременијим армијама света. 

уља, врло брзо могу постати прошлост.
У савременим армијама света такозвано
„мокро подмазивање” у потпуности се
потискује производима на бази најнови-
је нанотехнологије, којом се омогућава

НОВ И ДУГОТРАЈАН КВ

Увођење нанотехнологија у ову област
омогућава бољу отпорност оружја у
екстремним условима, продужава век
употребе и олакшава одржавање
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ефикасније и практичније „суво подма-
зивање”.

Увођењем нанотехнологије у ову
област постижу се и други изузетно ва-
жни ефекти који оружју омогућавају бо-
љу отпорност у екстремним условима,
продужавају век употребе и омогућавају
лакше одржавање. На нашем тржишту
одскора се могу наћи два изузетно ква-
литетна производа на бази нанотехноло-
гије (Nano System Black Night 3.5 и Nano
System PSL), која се у заједничкој комби-
нацији користе за комплетан нанотрет-
ман свих врста оружја. Оба средства од-
ликују се веома лаким и једноставним на-
чином наношења, те дугорочном зашти-
том површина пресвучених ултратанким
нанослојевима.

Два производна аса
Производ Nano System Black Knight

3.5 првенствено је намењен „сувом под-
мазивању” унутрашњих делова оружја,
покретних и непокретних, укључујући и
цев. Јединственим сферним обликом на-
ночестица волфрам дисулфида фулерен-

ске структуре омогућава беспрекорно
суво подмазивање и заштиту унутра-
шњих делова и цеви оружја, пружајући
им већу отпорност на хабање, прљав-
штину, влагу и корозију. Уколико је одло-
жено оружје већ било заштићено тим
средством, његова употреба је, за разли-
ку од „мокрог подмазивања”, могућа од-
мах, без било каквих додатних припрема. 

Слојевита структура наночестица
волфрам дисулфида заслужна је за још
једну изузетну карактеристику овог про-
извода – санирање металних површина,
односно евентуалних оштећења у обли-
ку микрозареза или ерозија насталих њи-
ховом претходном употребом. На тај на-
чин корисник може бити сигуран да ће
свом оружју пружити најбољу могућу за-
штиту и истовремено му омогућити нај-
виши степен функционалности. Одсу-
ство непријатних мириса и продуката де-
градације, који се често јављају код уо-
бичајених средстава за подмазивање и
заштиту, чине тај јединствен производ
још атрактивнијим за употребу.

Други ас из овог интересантног про-
грама Nano System PSL користи се као
средство за заштиту спољашњих делова
оружја од метала, пластике или лакира-
них дрвених површина. Његовим нано-
шењем постижу се вишегодишњи ефек-
ти, као што су суперхидрофобичност,
олеофобичност и антилепљивост. То би
укратко значило да ће ваше ловачко, тро-
фејно или спортско оружје увек бити из-

т и т е и п о д м а з и в а њ а о р у ж ј а

узетно чисто, суво, лако за одржавање и
имаће тзв. салонски изглед – као да је
тек купљено. За те ефекте заслужни су
ултратанки безбојни и изузетно отпор-
ни нанослојеви који не утичу на боју и
текстуру материјала на који се наносе.
Отпорни су на абразију, UV зрачење, во-
ду и хемикалије Ph вредности од 0 до 13.
Њихова карактеристична антилепљиво-
сти омогућава оружју изузетно лако одр-
жавање без употребе уобичајених де-
терџената или растварача. Најчешће је
довољна само сува или благо наквашена
микрофибер крпа. 

То средство је такође идеално за
заштиту ловачких и трофејних ножева,
медаља, пехара, те других предмета ко-
јима се жели сачувати леп изглед чак и у
екстремним условима употребе. 

Важно је напоменути да процес на-
ношења не траје дуже од десетак мину-
та и да су формирани ултратанки нано-
слојеви потпуно безопасни по људско
здравље. Велика покривна моћ, односно
њихова изузетно мала потрошња, висо-
ка ефикасност и дуготрајност, коју пра-
те веома приступачне цене, гарантују да
је сваки динар уложен у њих у потпуно-
сти исплатив. 

Наведени производи, као и други
део овог квалитетног производног про-
грама заснованог на нанотехнологији, на
нашем тржишту може се набавити пре-
ко ексклузивног дистрибутера за тери-
торију Балкана. ƒ

Др Горан ЈАКШИЋ

АЛИТЕТ ОРУЖЈА



До деведесетих година
прошлог века, 
тенковска муниција
за ватрену подршку
била је концептуално
истоветна
артиљеријској, 
најчешће са упаљачем
са ударним дејством.
Касније се појавила
вишенаменска
муниција са
мултифункционалним
и програмабилним
упаљачем, чије је
увођење прошло
готово непримећено
у стручној јавности.
Међутим, увођење
оваквог типа муниције
донело је коренит
напредак и драстично
повећање борбене
вредности тенка.

15. новембар 2013.12

Т е н к о в с к а м у н и ц и ј а с а м у л т и ф у

Т
енковска муниција може се гру-
бо поделити у две велике групе:
за борбу против других тенко-
ва и за ватрену подршку, одно-
сно уништавање утврђених та-

чака, дејство против живе силе и сличне
намене. Прва група имала је врло дина-
мичан развој, са константним усаврша-
вањем, почев од пробојне муниције, пре-
ко бројних варијација са повећаном ефи-
касношћу на већим даљинама (балистич-
ка капа), за дејство против нагнутог
оклопа, све до поткалибарне муниције.
Поткалибарна муниција се даље разви-
јала у неколико праваца, почев од потка-
либарне стабилисане ротацијом, до по-
ткалибарне стабилисане крилцима, која
је и дан-данас доминантан тип муниције. 

Друга грана муниције намењене за
дејство против противничких оклопних
возила, првенствено тенкова, подразу-
мевала је употребу муниције са Хопкин-
соновим или кумулативним ефектом.
Управо су се ова два типа муниције по-
казала идеалним и за ватрену подршку.
Муниција са Хопкинсоновим ефектом
имала је високу ефикасност против ци-
љева у урбаним условима и бункерима, с
обзиром на страховите ефекте иза пре-
преке, услед одламања великих комада
оклопа, односно зида са унутрашње

стране због дејства ударног таласа. Ме-
ђутим, против пешадије на отвореном,
ефикасност је била знатно слабија у од-
носу на класичну разорну или парчадно-
разорну муницију. С друге стране, куму-
лативна муниција, опремљена префраг-
ментисаном кошуљицом представљала
је знатно боље решење у односу на ону
са Хопкинсоновим ефектом и нудила вр-
ло избалансиране карактеристике. 

Главни поборници универзалне му-
ниције, ефикасне и против оклопних во-
зила и за ватрену подршку, биле су чла-
нице НАТО-а: муниције са Хопкинсоно-
вим ефектом традиционално Британци
(HESH – high explosive squash head), док
су остале чланице НАТО-а преферирале
кумулативно-парчадну муницију (HEAT-
MP – high explosive anti tank – multi
purpose). 

Корените измене
Осамдесете године прошлог века

донеле су корените измене. Уништава-
ње противничких тенкова препуштено
је поткалибарној муницији стабилисаној
крилцима (APFSDS – armour piercing fin
stabilized discarding sabot), чије су пер-
формансе у међувремену значајно по-
бољшане, док је за дејство по осталим

УНИВЕРЗАЛНЕ УБИЦЕ
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циљевима (тенкове старије генерације,
лакше оклопљена возила, пешадију, бун-
кере, утврђене тачке...) на западу ода-
брана универзална кумулативно-парчад-
на муниција. 

На истоку, односно у СССР-у, а ка-
сније и Русији, развојни пут био је нешто
другачији. APFSDS муниција и специја-
лизована кумулативна (HEAT) биле су
строго намењене против тенкова и
оклопних возила, док је за ватрену подр-
шку коришћена парчадно-разорна муни-
ција класичне конфигурације. Таква му-
ниција за подршку била је у сваком слу-
чају ефикаснија против, рецимо, пеша-
дије у односу на западну HEAT-MP, али
је западна пешадија, тј. противоклопни
тимови, била велика опасност по совјет-
ске тенкове. С друге стране, западни
тенкови практично су са целокупним
борбеним комплетом могли водити про-
тивоклопну борбу и још увек имати од-
ређену могућност дејства против источ-
не пешадије. Укратко, свака страна је те-
жила да парира противничким снагама. 

Крајем хладног рата приоритети су
се изменили. APFSDS муниција остала је
доминантна, али је повећан значај борбе
против устаника, терориста, посебно у
урбаним условима. То је донело корени-
те измене у погледу тенковске муниције
за ватрену подршку. Као одговор на но-
ве изазове, појавила се муниција са мул-
тифункционалним упаљачима, која је у
основи вишенаменска, али је овај тер-
мин сада добио потпуно ново значење.

Муниција М830А1
Муниција Alliant Techsystems (ATK)

M830A1 (MPAT – multi purpose anti tank)
појавила се 1994. године. Овај тип муни-
ције заменио је „хладноратовску” М830
(HEAT-MP), а има значајно проширен ди-
јапазон циљева против којих може да
дејствује. Иако се испаљује из топова
120 mm, М830А1 има пречник тела све-
га 90 mm, што практично значи да је реч
о поткалибарној муницији. Тако је с јед-
не стране смањена маса са 13,5 на
11,4 kg, чиме је повећана почетна брзи-
на са 1.140 m/s на чак 1.400 m/s, што је
карактеристика APFSDS муниције. Шта-

више, поткалибарна концепција у вели-
кој мери побољшава аеродинамику, та-
ко да је време лета до циља релативно
кратко. То обезбеђује високу ефика-
сност против хеликоптера, који су у ме-
ђувремену постали врло опасни против-
ници тенкова. Уједно, избегнута је по-
треба за навођењем, а самим тим и врло
висока цена, као што је случај код вође-
них ракета испаљиваних из цеви тенков-
ског топа. Ипак, то не би могло бити
омогућено без напредних упаљача. 

Муниција М830А1 има мултифунк-
ционални упаљач са два положаја: удар-
ни и близински, који подешава пунилац.
У близинском начину рада, М830А1
практично експлодира поред циља у ва-
здушном простору, рецимо хеликопте-
ра, којег уништава парчадним дејством
кошуљице. Када је укључен ударни на-
чин рада упаљача, муниција испољава ку-
мулативно-парчадно дејство против бун-
кера, утврђених положаја, пешадије, али
и тенкова старије генерације и других
оклопних возила. Поред калибра
120 mm, овај тип муниције може да се
набави и у калибру 105 mm за топове L7
и М68, који је деценијама био стандар-
дан на западу.

Даљим развојем те муниције, у по-
гледу поједностављења конструкције и
смањења цене, добијена је М908 HE-OR
(high explosive – obstacle reduction) са
упаљачем са одложеним дејством. Та је
муниција оптимизована за урбане усло-
ве, где се кумулативна бојева глава по-
казала као мање ефикасна у односу на
парчадно-разорну са дејством унутар
циља: до детонације долази након уда-
ра, практично у унутрашњости бункера
или зграде. Због тога је носни више-

функционални упаљач са М830А1 заме-
њен упаљачем на задњем делу пројекти-
ла, а носни део затворен челичним на-
главком, чиме се повећава пробојност.

Програм AMP
Указала се, међутим, потреба да се

М830А1 и М908 замене јединственим
типом муниције. Зато је покренут про-
грам AMP (advanced multi purpose), који
би заправо заменио не само М830А1 и
М908, већ и М830 и муницију М1028.
М1028 је муниција без експлозивног пу-
њења, слична сачменој патрони, опре-
мљеној са око 1.150 куглица од легуре
волфрама за одбијање пешадијских ју-
риша на даљинама до око 500 m испред
цеви тенка. Нова муниција такође би
требало да поседује програмабилни упа-
љач, али са темпирним дејством. На тај
начин, могао би се тачно одабрати тре-
нутак детонације, што би практично
омогућило детонацију у сваком тренут-
ку, без обзира на положај пројектила:
испред циља (пешадијски јуриш), изнад
или поред циља (пешадија у рову или за-
клону, хеликоптери), на циљу (различити
циљеви, укључујући тенкове са експло-
зивно-реактивним оклопом /ЕРО/ за ра-
зарање ЕРО и нишанских справа) или
унутар циља (бункери, лакше оклопљена
возила, зграде и др.). 

За разлику од М830А1 и М908,
AMP не треба да има поткалибарну кон-
фигурацију. То значи да ће почетна бр-
зина бити мања, а време лета до циља
дуже, што у сваком случају обезбеђује
могућност да хеликоптер у већој мери
промени свој положај у простору. Међу-

Дејство М830А1 на хеликоптер са близинским дејством упаљача



тим, није искључено да је ефикасност за-
држана или чак повећана с обзиром на
то да такав пројектил има приближно
двоструко већу масу, са далеко супери-
орном фрагментацијом. 

Интересантно, један од захтева је
да се са два пројектила направи отвор
величине 76×127 cm у зиду дебљине
20 cm, израђеном од армираног бетона.
Те димензије отвора омогућавају да вој-
ник уђе у просторију, односно у зграду
или бункер. Пројектил АМP би уз полу-
активно ласерски или инфрацрвено во-
ђени МRМ (mid range munition), намењен
за дејства по утврђеним тачкама и тен-
ковима на даљинама и до 12 km, и нарав-
но APFSDS AKE (advanced kinetic energy,
М829Е/А4), представљао ослонац аме-
ричких тенкова у наредном периоду.
Тим програмима би се данашњи типо-
ви пројектила, којих има четири, заме-
нили са три, уз вишеструко повећање
ватрене моћи.

Немачки одговор – DM11
DМ11 представља немачки одговор

на захтеве за универзалном муницијом
за ватрену подршку. Према тврдњама
званичника компаније „Defence
Munitions International”, настале сарад-
њом немачког „Rheinmetall” и америчког
„General Dynamics”, DМ11 обезбеђује
испуњавање више од 90 одсто захтева
постављених пројекту АМP. Тиме је ја-
сно стављено до знања да се на DМ11
може и те како рачунати, тим пре што је
ту муницију у оперативну употребу већ
прихватио Марински корпус САД, а у то-
ку су набавке за немачке, грчке и норве-
шке оружане снаге.

Упаљач је програмабилни, са модо-
вима рада као што је у тексту приказано
за програм АМP. Конкретно, упаљач мо-
же бити електронски темпиран за акти-
вацију изнад циља заштићеног ровом,
може бити подешен на контактно деј-
ство и може имати одложено дејство,
када се гађају циљеви иза зида или за-
клона. Једини додатни уређај који је по-
требан да би се искористио потенцијал
тог типа муниције, наравно, поред ин-
тервенције на софтверу тенковског си-
стема за управљање ватром, јесте модул
за подешавање упаљача. Нишанџија, на-

кон одређивања даљине до циља тенков-
ским ласерским даљиномером, подеша-
ва начин дејства упаљача, односно, ауто-
матски се уноси даљина на којој упаљач
дејствује. Модул за подешавање упаља-
ча, постављен на цеви, наспрам позиције
пројектила шаље сигнал и врши
финално подешавање упаљача на
одређени начин рада, а после то-
га следи испаљивање.

Бојева глава садржи фраг-
менте оптимизоване за комбина-
цију велике густине и пробојно-
сти, тако да су у употреби фраг-
менти који потичу од префраг-
ментиране кошуљице и претход-
но формирани фрагменти од ле-
гуре волфрама, који су поставље-
ни у предњи део пројектила.
Укупна маса фрагмената је девет
килограма. Почетна брзина про-
јектила зависи од цеви из које се
пројектили испаљују. Из цеви ду-
жине 44 калибра (тенкови M1 Abrams,
Leopard 2A4/5), постиже се почетна бр-
зина од 970 m/s, док се из цеви дужине
55 калибара (Leopard 2A6) постиже 1.000
m/s. У оба случаја наводи се ефикасни до-
мет од 5.000 метара. Такође, пројектил
„без проблема” пробија 10 mm панцир-
ног челика, с тим што треба знати да је
та бројка у стварности вероватно знатно
већа. На тај начин DМ11 и те како конку-
рише и за врло успешну борбу против

оклопних транспортера и борбених во-
зила пешадије, уз страховите ефекте
унутар возила – практично их потпуно
уништава .

Перформансе против армираног
бетона приближно испуњавају захтеве

постављене у програму AMP, уз напоме-
ну да једним пројектилом може да се на-
прави отвор пречника 700 милиметара.

Израелски АPAM-MP
Једина муниција са мултифункцио-

налним, односно програмабилним упа-
љачем која је потврђена у борбеним
условима, осим америчке М830А1, је-
сте израелска IMI М329 АPAM-MP (an-
ti-personnel/anti-material multi purpose).
Овај тип муниције је концептуално мо-
жда и најсложенији и најнапреднији од
свих тренутно у оперативној употреби
било где у свету. За разлику од конку-
рената, који сви имају класичне унитар-
не бојеве главе, APAM-MP има бојеву
главу која се састоји од шест бојевих
глава, које су „спаковане” у јединстве-
но кућиште. То значи да је могућа се-
квенцијална детонација индивидуалних
бојевих глава након њихове сепарације,
уколико је упаљач тако подешен. На тај
начин, могуће је покривање фрагменти-
ма знатно веће површине бојишта, због
касетног ефекта појединачних бојевих
глава, примера ради одбијање јуриша
пешадије по дубини или бочно, одно-
сно, покривање значајне дужине рова
по дужини или дубини једним јединим
пројектилом. 
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Немачка муниција DМ11

Шематски приказ
руског уређаја
за подешавање
електронског
упаљача „аинет”



При таквом начину рада, упаљач
дејствује темпирно. Наравно, темпирно
дејство могуће је и без сепарације боје-
вих глава, на пример у случају да се гађа
противнички хеликоптер или тачкасти
циљ са детонацијом изнад њега, у вазду-
ху. Осим тога, на располагању су још два
начина рада упаљача; класични ударни и
са одложеним дејством, након пробоја
препреке (на пример зида). Произвођач
наводи да је овим пројектилом могуће
пробити армирани бетон дебљине
200 mm, након чега долази до детонаци-
је унутар објекта. Наводи се да је маса
метка 27 kg, укупна дужина 984 mm, по-
четна брзина 900 m/s, уколико се испа-
љује из цеви дужине 44 калибра, а ефи-
касни домет већи је од 5.000 метара. По-
ред калибра 120 mm, постоји и варијан-
та М117/1 која је прилагођена калибру
105 милиметара. 

На основу искустава са муницијом
APAM-MP, IMI је развила и поједно-
стављену варијанту ниже цене под
ознаком М339 HE-MP (high explosive –
multi purpose). Она се разликује по то-
ме што се не користи бојева глава из
шест делова, већ класична унитарна
парчадно-разорна са фрагментима од
легуре волфрама.

Руски систем аинет
„Аинет” је руски систем намењен

за подешавање електронског упаљача
пројектила. Постављен је на тенкове Т-
80УК и поједине варијанте Т-90 (према
неким подацима командним). „Срце” си-
стема је посебан уређај за електронско
подешавање упаљача, који се налази у
доносачу пројектила, као и одређене
модификације на систему управљања
ватром. Тиме је могуће подесити време
детонације према трајању лета, одно-
сно удаљености од циља. Могуће је по-
десити да се пројектил активира изнад
пешадије у рову, иза заклона, чак и за
дејство против хеликоптера. 

Такође, врло је интересантна могућ-
ност да се било која врста парчадно-ра-
зорне муниције адаптира за темпирно
дејство, јер је једина интервенција на са-
мој муницији замена стандардног упаља-

ча посебним електронским упаљачем. То
је свакако предност овог система у одно-
су на друге, који користе потпуно нову
муницију, мада треба рећи и да је посту-
пак ватреног дејства мање аутоматизо-
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ван у односу на DМ11. Наиме, ако се га-
ђа циљ иза препреке, тј. ако је дејство у
унутрашњости бункера или зграде, по-
требно је додати одређено растојање,
измерено ласерским даљиномером, како
би се добила одговарајућа позиција де-
тонације. То неизбежно смањује брзину
гађања, тачније преполовљава је са осам
на четири пројектила у минути. Поред
тога, како старија муниција није имала
толико напредну фрагментацију, за ефи-
касну употребу система „аинет” ипак је
најбоље користити савременију парчад-

но-разорну муницију попут 3ОФ26. Ме-
ђутим, и она се према фрагментационом
ефекту не може мерити са DМ11, посеб-
но у предњем сектору, где DМ11 има ку-
глице од волфрама, тако да би требало
очекивати да Руси овај проблем реше
неким новим типом пројектила.

Имајући све то у виду може се за-
кључити да без обзира на чињеницу што
највећа пажња јавности припада APFSDS
пројектилима, развој муниције за подр-
шку са мултифункционалним и програ-
мабилним упаљачима подједнако, ако не
и више, заокупља пажњу конструктора.
Показало се да у ратовима какви се да-
нас воде (у урбаним условима, против
прикривеног и жилавог противника) му-
ниција за подршку има неупоредиво ве-
ћи значај. Остаје да се запитамо шта нас
чека у будућности ако је муниција за по-
дршку данас на овом нивоу развоја. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ

Израелска муниција М329 АPAM-MP

Ефекат дејства два пројектила на зид
од армираног бетона – већа димензија
отвора је 1.250 mm, а мањег, на најужем
делу, око 700 mm

Дејство два пројектила са детонацијом у ваздуху против вода у клинастом
распореду, са бројем фрагмената који су погодили индивидуалне стојеће мете



К
ад је по пу лар ни ин тер нет ви -
део-ка нал „FPSRus sia” (For -
mer sec tion of the Rus sian bor -
der pa trol) об ја вио сни мак
про то ти па ква дро ро то ра са

пу шко ми тра ље зом, ка ко уни шта ва не -
ко ли ко ци ље ва на ко ји ма су би ле на ме -
ште не лут ке, као и деј ство по јед ном
ауто мо би лу, то је иза зва ло ве ли ко ин -
те ре со ва ње љу би те ља те вр сте ле те -
ћих ма ши на, a и за љу бље ни ка у оруж -
је. На рав но, по ста ви ло се пи та ње да
ли је реч о ве штој мон та жи, у сти лу хо -
ли вуд ских три ко ва, или о ствар ној ле -
те ли ци с на о ру жа њем. По том су се у
елек трон ским ме ди ји ма по ја ви ли и мо -
де ли ква дро ро то ра са пе ин бол (Pa int -
ball) оруж јем (ко је ис па љу је обо је не
ку гли це на про тив ни ка), а и ко мен та ри
да ле те ли ца под се ћа на на о ру жа ни

ква дро коп тер у ком пју тер ској игри ци
„Call of Du ti: Black Ops 2”, те да то ни -
је ори ги нал на иде ја. Ко мен та то ри су
чак твр ди ли да је реч о ре клам ном спо -
ту за ту игри цу, ко ја је у 2012. го ди ни
би ла јед на од нај по пу лар ни јих у све ту.

Ако се по гле да ју ствар на зби ва -
ња, нај пре тре ба спо ме ну ти на о ру жа -
не дро но ве (бес пи лот не ле те ли це) аме -
рич ких спе ци јал них сна га, ко је го ди на -
ма ко ри сте за ли кви ди ра ње чел ни ка Ал
Ка и де и дру гих те ро ри стич ких фор ма -
ци ја за ко је се утвр ди да пред ста вља ју
не по сред ну опа сност по њи хо ву на ци -
о нал ну без бед ност. С дру ге стра не,
мул ти ро тор ске ле те ли це са ка ме ра ма,
ла сер ским да љи но ме ри ма и дру гим оп -
то е лек трон ским си сте ми ма ис про ба не
су у Ира ку и Ав га ни ста ну. Но, то су би -
ли са мо по моћ ни си сте ми, ко ји су спе -
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М у л  т и  р о  т о р  к а о  н а  о  р у  ж а  н а  п л а т  ф о р  м а

ЛЕ ТЕ ЋИ МИ ТРА ЉЕЗ
Мо же ли ви ше ро тор ска 
бес пи лот на ле те ли ца да но си
ми тра љез са 100 ме та ка 
и неопходном опремом, ни је
по зна то, иако се о то ме мно го
го во ри. Ме ђу тим, аме рич ки
Кор пус мор на рич ке пе ша ди је
и од брам бе на аген ци ја DAR PA
спон зо ри шу ис тра жи ва ња
пост ди пло ма ца у Оде ље њу
бес пи лот них ауто ном них 
ле те ли ца По мор ске шко ле 
у Мон те ре ју, ко ји на сто је 
да раз ви ју на о ру жа ну 
про тивс нај пер ску 
мул ти ро тор ску бес пи лот ну 
ле те ли цу.



ци јал ним је ди ни ца ма омо гу ћа ва ли из -
вр ша ва ње за да та ка у пре ци зном деј -
ству на од ре ђе не ци ље ве.

Ро бот ске ва зду шне ка ме ре
Дро но ви са вер ти кал ним по ле та -

њем, бар у да на шње вре ме, има ју до ста
огра ни че ња. Про блем нај пре пред ста -
вља од нос те ре та и сна ге мо то ра. За са -
да нај сна жни ји мул ти ро тор ски си стем
мо же да по не се до шест ки ло гра ма те ре -
та, док се екс пе ри мен ти ше и са мо де ли -
ма ко ји би мо гли да по не су ве ће те ре те.
Обич но су то ка ме ре, али ка ко је већ спо -
ме ну то, ко ри шће ни су и ла сер ски да љи -
но ме ри и обе ле жи ва чи ци ље ва, ре тран -
сла то ри за пре у сме ра ва ње ко му ни ка ци ја
на пре де ли ма где не по сто ји мре жа за
рад ра дио-уре ђа ја и сл. На при мер, ком -
па ни ја „Иде тек” (IDE TEC) 2013. го ди не
про из ве ла је ок то ро тор ски бес пи лот ни
си стем IMK-8 са мо гућ но шћу ске ни ра ња
у 10 спек трал них под руч ја, ко ри сте ћи
три ка ме ре. Си стем по се ду је и ГПС, као
и инер ци јал ни на ви га ци о ни ком плет,
тро о сни жи ро скоп и дру гу елек трон ску
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опре му за кон тро лу ле та и упра вља ње.

Ве ће на о ру жа не ле те ли це, са вер -
ти кал ним по ле та њем, пра ве и ве ћу бу -
ку, па је њи хо ва при ме на огра ни че на
дру га чи јом так ти ком и ло ги сти ком.

Дру ги про блем је ду жи на ле те ња. Про -
фе си о нал ни мул ти ро тор ски си сте ми,
ко ри шће ни у обез бе ђи ва њу ве ли ких ма -
ни фе ста ци ја (FI FA 2012) мо гли су да ле -
те не што ду же од де сет ми ну та. Про сек

Модел квадроротора са пеинбол оружјем, које испаљује обојене куглице
на противника

Прототип квадроротора са митраљезом. Да ли је реч о монтажи или о стварној летелици?



мул ти ро тор ским ле те ли ца ма. Та ко ђе,
прет по ста вља се да ни ру ска, ни ки не -
ска вој ска не за о ста ју у по тра зи за та -
квим са вре ме ним бор бе ним си сте ми ма,
по себ но у коп не ним сна га ма. С дру ге
стра не, ма са (те жи на) оруж ја, ни шан -
ског си сте ма и оста лих ком по нен ти мо -
ра ла би да бу де мно го ма ња, што се да -
нас по сти же ко ри шће њем на но тех но ло -
ги је. Ме ђу тим, још ни је об ја вље но да је
на чи ње но убо ји то оруж је од угље нич -
них на но вла ка на или слич ног ма те ри ја -
ла. Му ни ци ја од та квог ма те ри ја ла си -
гур но би би ла лак ша, а исто та ко убо ји -
та као и од кла сич них ма те ри ја ла.

Пр о тивс нај пер ска 
ле те ли ца са вер ти кал ним
по ле та њем
Кор пус мор на рич ке пе ша ди је и

аген ци ја DAR PA за ин те ре со ва ни су за
на о ру жа не ле те ли це са вер ти кал ним по -
ле та њем. На то ука зу је и чи ње ни ца да
спон зо ри шу ис тра жи ва ња пост ди пло ма -
ца у Оде ље њу бес пи лот них ауто ном них
ле те ли ца По мор ске шко ле у Мон те ре ју

(Na val Post gra du a te School in Mon te rey).
Ту се ра ди на про јек ту про тивс нај пер -
ских бес пи лот них ле те ли ца, ко је су у ста -
њу да ле те из над вој ни ка, и ко је тре ба да
обез бе де по дат ке о евен ту ал ним про тив -
нич ким снај пе ри сти ма, а мо жда и да их
на пад ну. Сва ка ко, про ве ра не ко ли ко мо -

ле та са јед ним ба те ри ја ма из но си око
пет ми ну та за ко мер ци јал не мо де ле.
Зна чи, за јед ну ква дро ро тор ску ле те -
ли цу нео п ход не су две ино ва ци је –
спо соб ност но ше ња ве ћег те ре та и
по ве ћа ње вре ме на ле та. За раз ли ку од
бес пи лот не ле те ли це „пре да тор”, ко ја
мо же у ва зду ху да оста не ве о ма ду го,
за хва љу ју ћи кри ли ма и мо гућ но сти ма
је дре ња, ква дро ро тор не ма те лет не
осо би не.

Да ли је при ка за ни мо дел на о ру жа -
ног ква дро ро то ра из ра ђен та ко да мо -
же да но си ми тра љез са 100 ме та ка, за
ко ји је нео п хо дан оп то е лек трон ски ни -
шан ски си стем, ком пју тер за упра вља -
ње, уре ђај за ко му ни ка ци ју с опе ра те -
ром и ви ше кон тро ле ра, ни је по зна то,
иако се о то ме мно го го во ри. Ме ђу тим,
ана ло ги ја са већ по зна тим мул ти ро тор -
ским си сте ми ма ука зу је на то да још ни -
је про из ве ден си стем ко ји мо же по не ти
до де сет ки ло гра ма те ре та. Мо жда и је -
сте, јер DAR PA (Аме рич ка од брам бе на
ис тра жи вач ка аген ци ја за раз вој на -
пред них бор бе них си сте ма) има про јек -
те за ра то ва ње у 2025–2050. го ди ни.
Ме ђу њи ма су и иде је о на о ру жа ним
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де ла, ме ђу ко ји ма се нај бо ље по ка зао не -
мач ки ква дро ро тор „пе ли кан”, као и тај -
ван ски „GA UI 330X”, на ра ти шти ма у
Ира ку и Ав га ни ста ну, по ка за ла је ефи ка -
сност ко ри шће ња ова квих си сте ма у при -
ку пља њу оба ве штај них по да та ка, из ви -
ђа њу или озра чи ва њу про тив нич ких ци -
ље ва ла сер ским сно пом. 

Сва ка од тих ле те ли ца има но си вост
ви ше од по ла ки ло гра ма и мо же би ти
опре мље на ка ме ром и ви део-пре дај ни -
ком, за пре нос сли ке до опе ра те ра. И
ква дро ро тор са па ин бол пи што љем, иако
са мо екс пе ри мент, ука зу је на мо гућ но сти
при ме не ва тре ног на о ру жа ња са ове ле -
те ли це.

Ко ри шће ње ква дро ро то ра са вир -
ту ел ним на о ча ри ма, ко је ко ри сте бри -
тан ска, фин ска и не ке дру ге по ли ци је за
про тив те ро ри стич ке ак тив но сти, ука зу -
је на мо гућ ност за ме не оп то е лек трон -
ске ни шан ске опре ме на мул ти ро тор -
ској ле те ли ци са си сте мом софт вер ског
ни ша ње ња. Екс пе ри мен ти са ње са ки -
нект тех но ло ги јом и ква дро ро тор ским
си сте ми ма (кон тро ли са ње ле те ли це по -
кре ти ма те ла) до каз је ви ше да се та кви
бор бе ни си сте ми мо гу по ја ви ти у бу дућ -
но сти.

Ква дро ро то ри има ју пред но сти у
од но су на ма ле бес пи лот не ле те ли це са
фик сним кри ли ма, ко је већ но се ви ше
вр ста на о ру жа ња и дру ге опре ме. Мул -
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ти ро тор је мно го пре ци зни ји за не по -
сред но ва тре но деј ство, јер мо же да
леб ди у ме сту, а опе ра тер мо же да бу -
де скри вен и у шах ту, ис под по клоп ца. 

Раз ма тра не су и ва ри јан те да се на
мул ти ро тор ску је ди ни цу сме сти екс -
пло зив са да љин ским упа ља чем. Ме ђу -
тим, та кво оруж је мо же се упо тре би ти
са мо јед ном, што је очи гле дан не до ста -
так. Но ше ње бом бе прет по ста вља ри -
зик од про ма ша ја и ко ла те рал не ште те. 

У спо ме ну тој шко ли за пост ди -
плом це у Мон те ре ју ис про ба на је и вер -
зи ја ква дро ро то ра са сач ма ри цом. Ко -
ри шће на је и пе ин бол пу шка те жи не
три ки ло гра ма са ма лим CO2 кер три -
џом, и са пре ци зном це ви од угље нич -
них вла ка на и кон трол ним ра дио-оки да -
чем. На 80 ме та ра по го ци ку гли ца у ме -
ту ве ли чи не чо ве ка по не кад су про ма -
ши ва ли и по не ко ли ко цен ти ме тра. Ко -
ри шће ње сач ма ри це омо гу ћа ва ве ћу
убо ји тост. Раз ви је на је и так ти ка ко ри -
шће ња про тивс нај пер ског ква дро ро то -
ра, ко ји мо же да по ре ме ти па жњу снај -
пе ри сте док вој ни ци за у зму бо љи по ло -
жај за деј ство. 

Даљи развој
Про је кат о на о ру жа ва њу бес пи лот -

них мул ти ро то ра раз ви ја се и да ље, а
циљ је про из ве сти од го ва ра ју ћу ла га ну
ауто мат ску пу шку. Мо жда ће то би ти

аустра лиј ска пу шка фир ме „Ме тал -
сторм”, ма се ма ње од два ки ло гра ма, са
пет ме та ка, без по крет них де ло ва, са
елек трон ским оки да њем. Ком па ни ја је
ово оруж је успе шно те сти ра ла на ма лом
кла сич ном бес пи лот ном хе ли коп те ру.

Ако се же ли ве ро ва ти, иза свих при -
ча има и до ста исти не. Све вој ске све та
же ле да раз ви ју ефи ка сно оруж је, а са -
вре ме ни тренд су ро бот ски на о ру жа ни
си сте ми. У ла бо ра то ри ја ма, да ле ко од
очи ју јав но сти, екс пе ри мен ти ше се са
раз ли чи тим ро бот ским мо де ли ма. То ме
до при но си не пре ки дан на пре дак у раз -
во ју но вих тех но ло ги ја на но ма те ри ја ла и
ин фор ма тич ке тех но ло ги је, са мих ро -
бот ских на у ка, као и екс перт ских си сте -
ма. Ме то до ло ги ја на уч них ис тра жи ва ња
је уз на пре до ва ла. Но вост су и со фи сти -
ци ра ни ис тра жи вач ки сер ви си за на уч -
но про јек то ва ње са по де ла ма на фа зе
на уч ног про јек то ва ња и ис тра жи ва ња,
но вом ор га ни за ци јом про це са ре а ли за -
ци је ис тра жи ва ња, и ра ду по те мат ским
гру па ма. 

Циљ је раз вој и уса вр ша ва ње но вих
ви ше на мен ских спрег ну тих бор бе них
си сте ма на ро бот ској плат фор ми. Про -
јек ти и ро ко ви де фи ни са ни су до 2025.
го ди не. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

Аутомат на квадроротору

Мултиротор може да лети у месту



Про је кат тран спорт ног
ави о на А400М је дан је
од нај ску пљих 
европ ских вој них 
про гра ма ика да. Ње гов
раз вој тра је већ 
не ко ли ко де це ни ја 
и пра ћен је зна чај ним
пре ко ра че њем ро ко ва 
и бу џе та. И по ред 
број них те шко ћа, ове 
је се ни по че ла је 
ис по ру ка пр вих 
се риј ских при ме ра ка
ави о на А400М, чи ме 
ће се зна чај но по ја ча ти
европ ски тран спорт ни
ка па ци те ти. 

П
рем да не пред ста вља ју
пер ја ни цу вој них ва зду хо -
плов ста ва ни ти нај сјај ни ји
део ар се на ла, вој ни тран -
спорт ни ави о ни су ве о ма

ва жна став ка у ин вен та ру сва ке ору жа -
не си ле, ко ја има гло бал не аспи ра ци је,
од но сно по тре бу за про јек ци јом мо ћи и
ути ца ја на раз ли чи тим кра је ви ма пла не -
те, би ло да су у пи та њу ору жа не ин тер -
вен ци је или ху ма ни тар не опе ра ци је. Ја -
ча ње по ли тич ког и вој ног ути ца ја Европ -
ске уни је, на ро чи то на кон рас па да
СССР-а, на мет нуо је и но ва стра те гиј ска
са гле да ва ња, ка ко у аспек ту раз во ја, та -
ко и укуп не фи зи о но ми је и упо тре бе ва -
зду хо плов них сна га. Иако су укуп ни
бор бе ни по тен ци ја ли де це ни ја ма сма -
њи ва ни, ва зду хо плов ни тран спорт ни ка -
па ци те ти су у ма њој ме ри тр пе ли ра ди -
кал не ре зо ве. На тај на чин и про је кат
за јед нич ког тран спорт ног ави о на, ко ји
је за по чет још 1982. го ди не ра ди оства -

ри ва ња ви со ког ни воа так тич ке и стра -
те гиј ске мо бил но сти, ни је у пот пу но сти
ста вљен на лед.

Ду го го ди шњи раз вој
Чи та ва при ча, ко ја да нас ре зул ти -

ра уво ђе њем у на о ру жа ње ави о на
А400М Atlas, ини ци ра на је, као што је
већ на ве де но, по чет ком осам де се тих
го ди на ка да је фор ми ран кон зор ци јум
„Future International Military Airlifter” (FI-
MA), ко ји су чи ни ле ком па ни је „Aerospa-
tiale” (Фран цу ска), „British Aerospace”
(Ве ли ка Бри та ни ја), „Lockheed” (САД) и
„Messerschmitt-Bölkow-Blohm” (За пад на
Не мач ка). По чет на на ме ра тог кон зор -
ци ју ма био је раз вој тран спорт ног ави -
о на, ко ји би за ме нио ави о не ти па C-130
Hercules пр ве про из вод не ге не ра ци је и
не мач ко-фран цу ске ави о не ти па Tran-
sall C-160, ко ји су чи ни ли око сни цу
тран спорт не фло те ве ли ког бро ја
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европ ских зе ма ља. Овој гру пи су се
уско ро при дру жи ли и ита ли јан ска „Aeri-
talia” и шпан ска CASA. Због ра зних раз -
ми мо и ла же ња, пре све га око так тич ко-
тех нич ких зах те ва и спо рог на пре до ва -
ња про гра ма, Аме ри кан ци су се 1989.
го ди не по ву кли, на ста вља ју ћи рад на
уса вр ша ва њу ави о на C-130 Hercules,
што је ка сни је уро ди ло вер зи јом „Ј” тог
ави о на. 

Да ља раз ра да про јек та по ве ре на је
1991. го ди не но во фор ми ра ној гру пи EU-
ROFLAG (European Future Large Aircraft
Group), а по том је 1995. го ди не про је -
кат пре ба чен на ком па ни ју „Airbus Mili-
tary”, ко ја је и фор ми ра на да као део
ком па ни је „Airbus” бу де за ду же на за
вој не про гра ме. Ра ди убр за ва ња про це -
са, део европ ских др жа ва уче сни ца по -
но во је из вр шио ре ви зи ју про гра ма и
фор ми рао ор га ни за ци ју на зва ну OCCAR
(Organisation conjointe de coopéra tion en
ma tiè re d’ar me ment), ко ја је тре ба ло да
упра вља овим али и дру гим за јед нич ким
и ску пим европ ским про гра ми ма, као
што су то би ли или је су хе ли коп тер Ti-
ger, оклоп на во зи ла Boxer MRAV, фре га -
те FREMM итд. 

Фор ми ра ње OCCAR по чет ком
1996. го ди не зна чи ло је убр за ва ње про -
јек та у сми слу уса гла ша ва ња оквир них
так тич ко-тех нич ких зах те ва ве ли ког
бро ја парт не ра. Ста во ви су при бли же -
ни око иде је о че тво ро мо тор ном тран -
спорт ном ави о ну, ко ји мо же исто вре ме -
но да из вр ша ва за дат ке и стра те гиј ског

и так тич ког ва зду шног тран спор та, да
бу де ве ћи и про стра ни ји од C-130 и C-
160 и да по се ду је ду пло ве ће тран спорт -
не ка па ци те те. Ра ди по сти за ња ве ће
еко но мич но сти, тра же на је тур бо проп
по гон ска гру па и ми ни мал но 20 од сто
ма ња по тро шња го ри ва, уз исто вре ме -
но оства ри ва ње ви со ких кр ста ре ћих бр -
зи на ле та, ко је су при бли жне ави о ни ма
опре мље ним кла сич ним тур бо вен ти ла -
тор ским мо то ри ма. Тај „па пир на ти” ави -
он уско ро је до био и но во име – А400М,
уме сто до та да шње рад не озна ке FLA
(Future Large Aircraft). 

Обез бе ђи ва ње сред ста ва за та кав
ком плек сан раз вој, као и ис пу ња ва ње

по ме ну тих зах те ва, био је иза зов за
европ ске др жа ве и њи хо ву авио-ин ду -
стри ју, а нај ве ћи ме ђу њи ма раз вој од -
го ва ра ју ће по гон ске гру пе. Про је кат је
па ра лел но пра ти ло и јав но исту па ње
зна чај ног бро ја про тив ни ка, ко ји су сво -
је не га тив не ста во ве не рет ко из но си ли
и на за се да њи ма нај ви ших др жав них те -
ла зе ма ља уче сни ца про гра ма. Нем ци су
у јед ном мо мен ту би ли ве о ма бли зу од -
лу ке да при хва те укра јин ско-ру ски тран -
спор тер „ан то нов АН-70”, док су оста ли
парт не ри „мер ка ли” аме рич ке ави о не
ти па C-130Ј и C-17. Бри тан ци су та ко, у
ме ђу вре ме ну, на ба ви ли C-130Ј (25 ави о -
на) и C-17 (6), као при вре ме ну ме ру до
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Мо тор TP400-D6 пред ста вља тех -
нич ки де таљ ко ји ави он А400М чи ни за -
и ста по себ ним. То је нај сна жни ји за пад -
ни тур бо е ли сни мо тор сна ге 8203 kW
ко ји са др жи де ве то сте пе ни ком пре сор
и пе то сте пе ну тур би ну. Прем да је не -
што сла би ји од ру ског „ку зње цо ва НК-
12” и укра јин ског „про гре са Д-27”, је ди -
ни је упа рен са са мо јед ном ели сом, у
овом слу ча ју осмо кра ком ком по зит ном
ели сом са за кри вље ним кра ко ви ма ти па
Ratier-Figeac FH386, преч ни ка 5,3 ме та -
ра. 

Мо тор је ис пи ти ван на екс пе ри -
мен тал ном ави о ну C-130 Hercules, где је
по ста вљен уме сто стан дард ног мо то ра
Allison T56. TP400-D6 је на ре лан ту раз -

ви јао ве ћу сна гу не го T56 на по лет ном
ре жи му. Тај мо тор, кон тро ли сан ди ги -
тал ним си сте мом FA DEC, пру жа ави о ну
А400М им пре сив не лет не ка рак те ри -
сти ке ко је су рет кост за је дан тур бо -
проп тран спор тер. Ави он А400М мо же
да кр ста ри на ви си ни од 11.000 m са бр -
зи на ма ле та из ме ђу 0,68 и 0,72 Maha, уз
знат но ма њу по тро шњу го ри ва у од но су
на мла зне тран спор те ре. Осим бр зи не
и по тро шње, би тан па ра ме тар је и мо -
гућ ност ле те ња на ве ћим ви си на ма у од -
но су на стан дард не тур бо про по ве, чи ме
се „пре ска чу” сло је ви облач но сти и тур -
бу лент но сти ка рак те ри стич ни за ма ње
и сред ње ви си не ле та. 

Смер окре та ња ели са на ави о ну
А400М је раз ли чит у од но су на по став -
ку мо то ра. Та ко се на при мер ели се мо -
то ра 1. и 3. окре ћу у сме ру ка заљ ке на
са ту, док се ели се мо то ра 2. и 4. окре ћу
кон тра. У нор мал ном ре жи му ра да чу ва
се си ме три ја вуч не си ле, без из ра же них
мо ме на та ко ји су ма ње при сут ни и у слу -
ча ју от ка за по је ди них мо то ра. Аеро ди -
на мич ки и кон струк тив но по сма тра но,
при ме ње на по став ка мо то ра омо гу ћи ла
је за 17 од сто ма њу по вр ши ну вер ти кал -
ног ста би ли за то ра и за 8 од сто ма њу по -
вр ши ну хо ри зон тал них ста би ли за то ра,
што је до не ло зна чај не уште де и у ма си
ави о на. Сма њен је и ни во ви бра ци ја и
аси ме трич но оп стру ја ва ње ва зду ха пре -
ко кри ла. 

ЕКО НО МИЧ НОСТ ТУР БО ПРО ПА
СА БР ЗИ НА МА МЛА ЗЊА КА 

А400М се одликује стратегијским
долетом и могућношћу испоруке борбене
опреме и наоружања до јединице која се
налази у близини линије фронта
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до ла ска европ ског
тран спор те ра. Сма -
тра се да је пре суд ну
уло гу у оп стан ку ави -
о на А400М има ла
Фран цу ска ко ја ни је
хте ла по ну ђе не ком -
про ми се у ви ду ру -
ских или аме рич ких
ави о на. Зна ча јан при -
ти сак вр шио је и но -
во фор ми ра ни европ -
ски вој но-ва зду хо -
плов ни кон церн EADS
(фор ми ран 2000. го ди -
не), ко јем су би ли пре ко по треб ни ова -
кви круп ни и ду го трај ни про гра ми. Вла -
да ма по је ди них зе ма ља би ло је ва жно и
очу ва ње ве ли ког бро ја рад них ме ста. 

По ли тич ка од лу ка ма те ри ја ли зо ва -
на је ју на 2001. го ди не, кроз пи смо о на -
ме ра ма ко је су пот пи са ле Фран цу ска,
Ве ли ка Бри та ни ја, Не мач ка, Бел ги ја,
Тур ска, Лук сем бург, Шпа ни ја и Пор ту -
гал. Го ди не 2003. пот пи сан је и уго вор
из ме ђу OCCAR-а и ком па ни је „Airbus”
за укуп ну на бав ку 212 ави о на, чи ји је
број ка сни је, кроз раз ли чи те анек се,
сма њен на 170. 

Из ра да пр вих ком по нен ти за по че -
та је 2005. го ди не, а ра до ви на фи на ли -
за ци ји про то ти па усле ди ли су две го ди -
не ка сни је у Се ви љи, у Шпа ни ји. Прем -
да је пр ви лет био пла ни ран за 2008. го -
ди ну, усле ди ло је ка шње ње про у зро ко -
ва но про бле ми ма у раз во ју по гон ске
гру пе ти па TP400-D6. Про то тип са

озна ком MSN 1 (Manufacturer’s Serial
Number) по ле тео је 11. де цем бра 2009.
у кон фи гу ра ци ји са 15 то на ис пит но
мер не опре ме. Це ре мо ни ји пр вог ле та
при су ство вао је и шпан ски краљ Ху ан
Кар лос, што го во ри о зна ча ју до га ђа ја.

Пр ви лет био је са мо по че так ду го -
го ди шњег ис пи ти ва ња у ко јем је пла ни -
ра но уче шће пет про то ти по ва, ко ји ма је
ра ди сер ти фи ка ци је пред ви ђен оквир ни
на лет од 2.800 ча со ва. Ин ди ка тив но је
да су се зе мље уче сни це про јек та опре -
де ли ле за сер ти фи ка ци ју по ци вил ним
пра ви ли ма Европ ске аген ци је за без бед -
ност авио-са о бра ћа ја (EASA), јер је утвр -
ђе но да европ ске др жа ве још увек не -
ма ју за јед нич ко те ло за сер ти фи ка ци ју
пре ма вој ним стан дар ди ма. Та кав при -
ступ је са јед не стра не олак ша вао ра до -
ве ком па ни ји „Airbus”, с об зи ром на
огром но ис ку ство у про јек то ва њу, про -
из вод њи и сер ти фи ка ци ји ци вил них
ави о на, али су са дру ге стра не би ли еви -

дент ни и про бле ми у сми слу уче шћа ве -
ли ког бро ја ци вил них по ди зво ђа ча, ко ји
ни су има ли пре те ра ног ис ку ства са спе -
ци фич но сти ма вој них про из во да и де ла
пра те ћих стан дар да.

Окре тан и за шти ћен
Иако на пр ви по глед А400М не до -

но си ни ка кве ре во лу ци о нар не ди зај нер -
ске но ви те те, у ње му је при ме њен низ
но вих тех но ло ги ја од ко јих је део пре у -
зет и са нај са вре ме ни јих пут нич ких ави -
о на ком па ни је „Airbus”. Кон струк ци ја
ави о на, по ред ве ћин ског уде ла ле гу ра
алу ми ни ју ма, у се би са др жи и ви сок сте -
пен ком по зит них ма те ри ја ла (око 30 од -
сто). При ме ра ра ди, на ави о ну ова кве
ка те го ри је по пр ви пут је угра ђе на глав -
на ра ме ња ча кри ла из ра ђе на од ком по -
зи та. Ви со ко по ста вље но кри ло и па -
жљи во ди зај ни ран те рет ни про стор ду -
жи не 22,65 m, ши ри не 4,00 m и ви си -
не 3,85 m омо гу ћа ва лак при ступ и
сме штај ско ро 90 од сто уоби ча је не
вој не опре ме и на о ру жа ња за пад но е -
вроп ских зе ма ља.

У уну тра шњост А400М у раз ли чи -
тим ва ри јан та ма мо гу ће је сме сти ти
шест во зи ла ти па Land Rover, де вет па -
ле та (2,23×2,74 m), два то па 105 mm, два
бор бе на хе ли коп те ра Ti ger, је дан хе ли -
коп тер CH-47 Chi no ok или NH-90, два ка -
ми о на но си во сти пет то на, два бор бе на
во зи ла Stryker, 116 пот пу но опре мље них
вој ни ка или 66 но си ла са 25 ме ди цин ских
пра ти ла ца. За пре ми на то вар ног про сто -
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Ра ди оства ри ва ња што ре ал ни -
јих ре зул та та ис пи ти ва ња у оче ки ва -
ним усло ви ма екс пло а та ци је, А400М
је те сти ран и на аеро дро ми ма у сле -
де ћим др жа ва ма: Ислан ду, Грен лан -
ду, Ка на ди, Швед ској, УАЕ, Гва ја ни,
Бо ли ви ји, Ту ни су. Сва ки од аеро дро -
ма у на ве де ним зе мља ма пру жио је
екс трем не усло ве упо тре бе, по чев од
екс трем но ни ске или ви со ке тем пе ра -
ту ре, пе ска, ле да, ве ли ке над мор ске
ви си не и сл.

ТЕ СТИ РА ЊА

А400М је први пут јавно приказан 2010. на
берлинском ваздухопловном сајму ILA 2010 
(снимио С.Влачић)

Кабински простор авиона А400М сличан је кабини
путничког џамбо-џета типа А380 (Фото Airbus Military)



ра је 340 m3 , а укуп на до зво ље на но си -
вост ко ри сног те ре та је 37 то на. 

Стај ни трап, чи је се глав не но ге са -
сто је од по три па ра точ ко ва, спе ци јал -
но је при ла го ђен упо тре би са сла би је
при пре мље них по лет но-слет них ста за.
Са дру ге стра не, кон струк тив но је ре -
ше но да трап то ком укр ца ва ња кроз
зад њу рам пу мо же да се хи дра у лич ки
спу сти, а ави он „клек не” ра ди лак шег
при сту па. У ре пу ави о на ин ста ли ран је и
кран/ди за ли ца но си во сти пет то на, ко ји
мо же са мо стал но да уто ва ра те рет, а за
увла че ње те ре та у те рет ни про стор слу -
жи и ви тло спо соб но да по ву че те рет
ма се 32 то не. 

Са јед ним пу ње њем го ри ва и те ре -
том од 20 то на, А400М мо же да пре ле -
ти 6.400 km и сле ти на пи сту ду жи не до
1000 ме та ра. Са те ре том од 33 то не до -
лет је, пре ма на во ди ма про из во ђа ча
4.540 km, са мак си мал ним оп те ре ће њем
3.300 ки ло ме та ра. 

Без об зи ра на им по зант не ди мен -
зи је и ве ли ку но си вост, А400М је ве о ма
окре тан ави он, спо со бан за ма не ври са -
ње до на ги ба од 120º (по ло жај пре ко ле -
ђа) и по сти за ње пре оп те ре ће ња од 
+3 Gz. Аеро ди на мич ка кон фи гу ра ци ја и
ме ха ни за ци ја кри ла до при но се по сти за -
њу стр мих пу та ња у при ла зи ма на ле те -
ли шта где се оче ку је не при ја тељ ско
про тив деј ство. Ри скант но упра вља ње и
пре ко ра че ње до зво ље не ан ве ло пе ле та
спре че но је при ме ном че тво ро стру ког
елек трич ног си сте ма ко ман ди ле та и
аде кват них ра чу нар ских је ди ни ца, ко је
спре ча ва ју ула зне сиг на ле са ко ман ди
ле та ко ји ави он мо гу да до ве ду до кри -
тич них си ту а ци ја. На тај на чин пи лот не
мо же гру бим и не смо тре ним ко ман до -
ва њем да до ве де у опа сност ле те ли цу и
по са ду, јер сва ки пре на гла ше ни по тез
са ко ман да ма ле та ра чу на ри „ис пе гла ју”
пре не го што сиг нал до ђе до ко манд них
аеро ди на мич ких по вр ши на.

Осим рас те ре ће ња у сми слу на пре -
за ња у упра вља њу ле те ли цом, пи ло ти
има ју и дру ге по год но сти. Они се у ка -
бин ском про сто ру А400М осе ћа ју пре
као ка пе та ни ли ниј ских тран скон ти нен -
тал них ле те ли ца, не го као пи ло ти ка ба -
стих и не пра вед но пот це ње них тран -

спор те ра. Кок пит је ди зај ни ран по узо -
ру на тре нут но нај ве ћи пут нич ки ави о на
ти па А380. У ње му се на ла зи осам при -
ка зи ва ча са теч ним кри ста ли ма, ди мен -
зи ја 15×15 цен ти ме та ра. Не у о би ча је но
за вој не тран спорт не ави о не, ко ман де
ле та су из ве де не у ви ду џој сти ка ко ји су
по ста вље ни боч но ка ко не би за кла ња -
ли по глед на дис пле је. У ви си ни по гле да
на ла зи се гор њи при ка зи вач (HUD), ко -
ји је на ро чи то ко ри стан при ли ком из во -
ђе ња сло же них так тич ких за да та ка, где

се зах те ва да по глед бу де стал но усме -
рен на по ље. Ка да ни су нео п ход ни то ком
ле та, они се јед но став но скло пе и по ста -
ве у гор њи по ло жај. 

По је ди ни ко ри сни ци ће на овом
ави о ну ин ста ли ра ти и FLIR уре ђај, ко ји
ће омо гу ћи ти кре и ра ње син те тич ке сли -
ке те ре на на гор њем при ка зи ва чу, то -
ком ле та у сло же ним ме тео-усло ви ма и
у усло ви ма сма ње не ви дљи во сти. Стан -
дард опре ма ња ка би не је и осве тље ње
при ла го ђе но на о ча ри ма за ноћ но ле те -
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по са да два пи ло та и је дан ру ко ва лац те ре та
по гон ска гру па 4×EPI TP400-D6 сна ге 8203 kW сва ки 
раз мах кри ла 42,40 m
ду жи на 45,10 m
ви си на 14,70 m
ди мен зи је те рет ног про сто ра (д/ш/в) 22,65/4,00/3,85 m
за пре ми на те рет ног про сто ра 40 m3

ма са пра зног ави о на 76.500 kg
мак си мал на по лет на ма са 41.000 kg
уну тра шње го ри во 50.500 kg
макс. ко ри стан те рет 37.000 kg
ка па ци тет те рет ног про сто ра 116 опре мље них вој ни ка или 66 но си ла
мак си мал на бр зи на хор. ле та 780 km/h или 0.72 Ма
кр ста ре ћа бр зи на 555 km/h 
ду жи на по ле та ња са по лет ном ма сом од 100 t 980 m
ду жи на сле та ња са ма сом од 100 t 770 m
пла фон ле та 11.300 m
до лет:
– 4.540 km са 30.000 kg те ре та
– 6.400 km са 20.000 kg те ре та
це на ави о на 136 мил. евра 

ОКВИР НЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ АВИ О НА 

Предност А400М као летеће цистерне јесте могућност допуњавања горивом и
споријих хеликоптера и брзих борбених авиона (Фото Airbus Military)



ње (NVG). Има ју ћи на уму да ће се по -
је ди ни за да ци из во ди ти и у зо ни бор -
бе них деј ста ва, ка би на је за шти ће на
окло пом, а ве тро бран ска ста кла от -

пор на су на зр на ма њег ка ли бра. Па -
сив ну за шти ту пред ста вља и сиг на ли -
за тор ра дар ског озра че ња ALR-400,
дис пен зер ра дар ских и ИЦ ма ма ца и
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си стем ко ји упо зо ра ва на ис па ље не
ИЦ во ђе не ра ке те.

Пла ни ра њу и без бед ном из во ђе њу
ми си је по све ће на је ве ли ка па жња, та -
ко да по сто ји сна жна хар двер ска и
софт вер ска по др шка оте ло тво ре на у
ви ду два ра чу на ра ми си је, ко ји кон тро -
ли шу уто вар и ис то вар/из ба ци ва ње те -
ре та, про ра чу на ва ју на чин и тач ке из -
ба ци ва ња те ре та из ва зду ха, до пу ну го -
ри вом у ва зду ху, а омо гу ћа ва ју и бр зе и
пре ци зне про ра чу не ма се и цен тра же,
те ауто но ми ју и до лет ко ји су од ви тал -
ног зна ча ја за тран спор те ре. Ави он је
опре мљен и си сте ми ма за из бе га ва ње
су да ра, као и за спре ча ва ње не кон тро -
ли са ног уда ра у те рен, а с об зи ром на
на ме ну, ави он по се ду је и ауто ма ти зо -
ва ни си стем за пра ће ње кон фи гу ра ци -
је те ре на то ком ле те ња на ма лим ви -
си на ма (TMLLF). По ред ових на пред -
них си сте ма, А400М опре мљен је и
кла сич ним ра дио-на ви га циј ским си -
сте ми ма, као што су VOR/DME, ADF,
TA CAN, IRS/GPS, а део опре ме је и са -
вре ме ни ра дар AN/APN-241E, ко ји
слу жи за ма пи ра ње те ре на и пра ће ње
ме тео-си ту а ци је.

Бу ду ћи ко ри сни ци, осим у тран -
спорт ној на ме ни, ави он А400М ви де и у
уло зи ле те ће ци стер не на ме ње не до пу -
ни го ри вом у ле ту дру гих ва зду хо пло ва.
Пре ма по да ци ма кон струк то ра, за кон -
вер зи ју ави о на у тан кер, по треб но је
два са та за мон та жу два под ве сна кон -
теј не ра ти па Cobham 908 са из вла чи вим
цре вом, ко ји го ри во пре та чу бр зи ном
од 2.250 ли та ра у ми ну ти. Го ри во ко је
се пре та че мо же да бу де из ин те грал -
них ави он ских ре зер во а ра ка па ци те та
50 то на или из два мо бил на ре зер во а ра
ка па ци те та 14.000 ли та ра, по ста вље них
у те рет ни про стор. На реп ном де лу ави -
о на, тач ни је на рам пи, мо гу ће је по ста -
ви ти и тре ћу тач ку за ис та ка ње. Ме ђу -
тим, сам ка па ци тет пре та ка ња и бр зи -
на кон вер зи је у уло гу тан ке ра, ни су је -
ди не пред но сти. Аеро ди на мич ке и лет -
не осо би не ави о на омо гу ћа ва ју та кве
бр зи не и ви си не ле та да је до пу ња ва ње
го ри вом мо гу ће ка ко за хе ли коп те ре,
та ко и за мла зне бор бе не ави о не. Исто -
вре ме но и сам ави он А400М има при -

Фран цу ска вој на ин тер вен ци ја у
Ма ли ју, за по че та ја ну а ра 2013. го ди не,
би ла је до бра при ли ка да се ана ли тич -
ки при ка же ко ли ко је ави он кла се
А400М не до ста јао Фран цу зи ма. На и -
ме, нај бр жи на чин да се вој ни ефек ти -
ви до пре ме у Ма ли био је ва зду шним
пу тем, има ју ћи у ви ду спо рост бр од -
ског пре во за у нај бли же африч ке лу ке,
као и чи ње ни цу да Ма ли не ма из лаз на
мо ре. То је Фран цу ску усло ви ло да се
осло ни на са ве знич ке ка па ци те те (C-
17), као и да ску по пла ти из најм љи ва ње
ави о на Ан-124, Ан-225 и Ил-76 у вла -
сни штву ис точ но е вроп ских кар го-ком -
па ни ја, с об зи ром на то да так тич ки
тран спорт ни ави о ни фран цу ског ва зду -
хо плов ства ти па CN-235, C-130 и C-160
ни су мо гли да ус по ста ве стра те гиј ски
ва зду шни мост на ре ла ци ји Фран цу -
ска–Ма ли. На тај на чин је ве ћи на вој не

опре ме и на о ру жа ња до во же на пр во у
Ба ма ко, би ло ва зду шним или друм ским
пу тем, а он да кон во ји ма, из ло же ним
ра зним ору жа ним прет ња ма, от пре ма -
на сто ти на ма ки ло ме та ра да ле ко на се -
вер др жа ве, где су се во ди ле бор бе. 

Упра во за ова кве сце на ри је пред -
ви ђе ни су ави о ни А400М, где до из ра -
жа ја до ла зи њи хо ва дво стру ка ка те го -
ри за ци ја – и као стра те гиј ског и као
так тич ког тран спор те ра. У овој си ту а -
ци ји А400М мо гли су ди рект но из
Фран цу ске да до ле те са де се ти на ма
то на ма те ри ја ла и опре ме и спу сте га
ди рект но на зе мља ну, не при пре мље ну
пи сту ду жи не до 750 ме та ра, и то у ре -
јон из во ђе ња бор бе них деј ста ва, без
би ло ка квог пре то ва ра на ас фалт ним
пи ста ма уда ље ним сто ти на ма ки ло ме -
та ра. 

ОПЕ РА ЦИ ЈА СЕР ВАЛ

У различитим комбинацијама терета А400М може да понесе максимално 37 тона
(Фото Airbus Military)
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кљу чак за при јем до дат ног го ри ва са
дру гих тан ке ра.

На пра гу опе ра тив не 
упо тре бе
Про грам раз во ја ави о на А400М

тра је де це ни ја ма и пра ћен је број ним те -
шко ћа ма, због че га је у не ко ли ко на вра -
та био пред га ше њем. Ро ко ви су пре ма -
ши ва ни, бу џет је зна чај но пре ко ра чи ван,
али је ин ду стриј ски и вој ни ин те рес ипак
пре о вла дао. За то је и до зво ље но по ве -
ћа ње це не про гра ма за око пет ми ли јар -

ди евра. Иако се по у зда но не зна ко ли ко
је до са да про грам за и ста ко штао, углед -
ни ча со пис „Avi a tion We ek&Spa ce Tec -
hno logy” у јун ском бро ју на во ди из нос од
30 ми ли јар ди евра. Ни це на по је ди нач -
ног ави о на ни је бе зна чај на, и уве ли ко
пре ко ра чу је 100 ми ли о на евра. 

Пр ви се риј ски при ме рак фа брич ке
озна ке MSN 7 ове је се ни пре дат је фран -
цу ском ва зду хо плов ству, а до кра ја го -
ди не Фран цу зи оче ку ју још два ави о на.
На ли сту при о ри те та до спе ла је и Тур -
ска, чи ји се пр ве нац MSN 9 на ла зи у про -
це су фа брич ких ис пи ти ва ња. Сле де ћи на

Пр вих пет про то ти по ва „Air bus
Mi li tary” на звао је „гри зли”, и то ме је
2010. го ди не ку мо ва ла фран цу ска
акро бат ска шам пи он ка Ка трин Ма но -
у ри. Бри тан ски ва зду хо плов ни мар -
шал Сти вен Дал тон оти шао је то ли ко
да ле ко у кри ти ци овог име на да је јав -
но из ја вио да ће А400М под овим
име ном у Кра љев ско ва зду хо плов ство
ући са мо пре ко ње га мр твог. „Air bus
Mi li tary” је ди пло мат ски из ја вио да је
ово на зив са мо за про то ти по ве, а да
ће се се риј ски ави о ни дру га чи је на зи -
ва ти. На кнад ним до го во ром до шло се
до да на шњег име на Atlas, ко је су при -
хва ти ли сви уче сни ци про гра ма.

ГРИ ЗЛИ ИЛИ АТЛАС

ре ду су бри тан ско и не мач ко ва зду хо -
плов ство, а по том ће усле ди ти и ис по ру -
ке за оста ле на ру чи о це. Оче ки ва ни про -
из вод ни тем по уста ље не се риј ске про -
из вод ње је 28 ави о на го ди шње. 

Пре о бу ка ле тач ког и тех нич ког са -
ста ва је уве ли ко у то ку и се вр ши у ме ђу -
на род ном цен тру за обу ку у Се ви љи, у
Шпа ни ји. Са по ве ћа њем бро ја ави о на у
упо тре би би ће фор ми ра ни и на ци о нал -
ни цен три за обу ку. Пи ло ти и тех ни ча ри
ко ји се шко лу ју за А400М сво је ли цен це
до би ја ју у скла ду са про пи си ма EASA.
Због слич но сти ни за си сте ма, пи ло ти се
тре нут но об у ча ва ју на си му ла то ру ави о -
на А380, у иш че ки ва њу за вр шет ка раз -
во ја си му ла то ра за ави он А400М. 

Прем да се до во ђе ње у се риј ску
про из вод њу ави о на раз ви је ног кроз ова -
кав скуп и со фи сти ци ран ме ђу на род ни
про је кат мо же сма тра ти успе хом, струч -
ни из во ри, али и сам про из во ђач, сма -
тра ју да уко ли ко ави он не бу де про дат
ве ћем бро ју ва зду хо плов ста ва, и то у
зна чај ни јем бро ју, ра ци о нал ност и еко -
но мич ност про гра ма би ће ста вље не под
знак пи та ња, а ди рект но ће ути ца ти и на
бу дућ ност и пер спек тив ност слич них
ме ђу на род них про је ка та. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

Немачка је наручила 53 авиона, Француска 50, Шпанија 27, Велика Британија 22, 
Турска 10, Белгија седам, Малезија четири и Луксембург један (Фото Airbus Military)
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ПЛИВАЈУЋИ
ТЕНК

У наоружање ЈНА тенк ПТ-76Б 
уведен је 25. априла 1968. године
и подељен извиђачким четама
оклопних јединица. Осим 
мирнодопске, ратних деведесетих
година имао је и борбену намену.
После распада СФРЈ нису сматрани
перспективним, па се Војска 
Југославије одрекла 33 тенка 
ПТ-76Б, који су расходовани. 
Један примерак чува
се за наш Војни музеј у Жаркову, 
а други у складишту у Качареву.



новог пливајућег тенка, који би пружао
ватрену подршку у преласку водене
препреке и по потреби могао да преве-
зе десант од 20 пешадинаца. Истовре-
мено, радило се на пливајућем оклопном
транспортеру (ОТ) за превоз 25 пеша-
динаца и свог пуковског наоружања, ко-
ји има унифициране агрегате са тенком. 

Како је први покушај да се дође до
тенка 1948. и 1949. године пропао, кон-
структори су пали у немилост власти.
Актом савета министара СССР-а од 15.
августа 1949. задатак пројектовања
пливајућег тенка и ОТ добили су кон-
структори лењинградског 100. војнона-
учног истраживачког института (ВНИИ),

Један од најтежих проблема пред ко-
јим се Црвена армија нашла на побе-
доносном путу ка Берлину од 1943.
до 1945. године било је насилно са-

владавање бројних водених препрека на
тзв. руској плочи, где реке углавном те-
ку од севера ка југу, а ређе од југа ка се-
веру, и где на сваких неколико десетина
километара чине природну препреку.
Задатак Црвене армије додатно је оте-
жан јер су источне обале река ниске,
али су на другој страни по правилу стр-
ме. Зато се после завршетка Другог
светског рата као један од приоритет-
них задатака у пројектовању оклопног
борбеног возила (ОБВ) поставио развој

који је формиран од дела чељабинског
100. тенковског завода. У раду на про-
јектовању тенка са заводском ознаком
„објекат 740” и ОТ „објекат 750” уче-
ствовали су конструктори из оба града. 

Почетак производње
Кључно техничко решење за плива-

јућа ОБВ био је избор водомла-
зног пропулзионог систе-

ма. У складу са так-
тичко -тех -

ничким захте-
вима совјетске

армије тенк је имао
оруђе калибра 76 мили-

метара. Пројектовање те-
ла тенка тежишно је усмере-

но на основни задатак – да пли-
ва, а заштита је сведена на отпор-

ност на поготке зрна пешадијског нао-
ружања и малих фрагмената артиљериј-
ских пројектила. Посада тенка сведена
је на само три члана – возача, нишанџи-
ју и командира, који је уједно био пуни-
лац. За погон је изабран шестоцилин-
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Рат на ис ку ства са ПТ-76 по ка за -

ла су да је реч о ефи ка сном сред ству
ако се ко ри сти у скла ду са од ли ка ма и
на ме ном тог тен ка за пре ла зак во де -
не пре пре ке. Пр ва при ли ка за ре ал ну
про ве ру ПТ-76 би ла је у ин диј ској вој -
сци, ко ја је са мо пар сед ми ца по сле
при је ма тен ко ва 1965. кре ну ла у бор -
бе про тив Па ки ста на ца у Ка шми ру. У
пу ној ме ри ПТ-76 ис та као се де цем -
бра 1971. го ди не, ка да су ин диј ске
ору жа не сна ге све пли ва ју ће тен ко ве
по сла ле у дел ту ре ке Ганг, где су им
ко ри сти ли у бор би. Тен ки сти су до -
бро из вр ши ли за да так и од та да Ин -
ди ја за ис точ ног су се да има не за ви -
сни Бан гла деш, уме сто па ки стан ске
про вин ци је. 

Због ка рак те ри сти ка ре ље фа као
свој нај број ни ји тенк Се вер ни Ви јет -
нам је ко ри стио ПТ-76. Од 1968. до
1975. го ди не ПТ-76 и ки не ски де ри -
ват, по знат као „тип 63-I”, ди на мич но
су ко ри шће ни за пре па де на ис ту ре -
не ба зе про тив ни ка. С об зи ром на то
да су ла ко за шти ће ни пли ва ју ћи тен -
ко ви има ли уло гу основ них бор бе них
тен ко ва, пре тр пе ли су ве ли ке гу бит -
ке, али то је би ла це на ко ју је ви јет -
нам ска вој ска пла ти ла за по бе ду. 

У јун ском ра ту 1967. на Бли ском
ис то ку Изра ел ци су се до мо гли не ко -
ли ко де се ти на тен ко ва ПТ-76, ко је су
еги пат ске сна ге оста ви ле по пу сти њи
при ли ком по вла че ња. У те тен ко ве
угра ди ли су ја че мо то ре, аме рич ки
ми тра љез 7,62 mm М60 за са мо од -
бра ну и но ва сред ства ве зе. У ра ту у
ок то бру 1973. ти тен ко ви уче ство ва -
ли су у ак ци ји ко ја је тен ку ПТ-76 до -
не ла углед – де ве тог да на ра та у ју -
тар њим ча со ви ма Изра ел ци су кре ну -
ли у про тив о фан зи ву са тен ков ским
бри га да ма и на и шли на сна жну од -
бра ну. Ка да је пао мрак, на чи ни ли су
од лу чу ју ћи по тез – се дам ПТ-76 и
осам БТР-50, са укр ца ном пе ша ди јом,
пре шли су Ве ли ко гор ко је зе ро и
ство ри ли мо сто бран у по за ди ни еги -
пат ске 2. ар ми је. Про дор иза ле ђа од -
бра не имао је ве ли ки ути цај на пот пи -
си ва ње при ми р ја. 

БОР БЕ НА ПРИ МЕ НА 



Производња тенка покренута је у
Сталинградском тракторском заводу
(1961. преименован у Волгоградски) у
почетку са топом Д-56Т (модификација
легендарног ЗИС-3), а од 1957. са Д-
56ТГ са двокоморном гасном кочницом
и одводником барутних гасова и низом
нових уређаја који су у то време били
стандардни избор за ОБВ у совјетској
армији, попут ИЦ уређаја за возача
ТВН-2Б, РУ Р-113, уређаја за стварање
димне завесе ТДА... 

Од 1959. године израђивани су
тенкови ПТ-76Б са системом протива-
томске заштите ПАЗ и оруђем Д-56ТС
са стабилизатором СТП-2П и изменама
конструкције борбеног одељења и три
додатна резервоара за гориво – једним
унутар тела и два на телу. Нове измене

уследиле су 1962. године од када ПТ-
76Б има противпожарни уређај, нови
ИЦ фар, јачи генератор... До завршетка
производње 1967. године израђено је
4.172 ПТ-76/76Б. 

Осим побољшања која су увођена
од серије до серије, тенкови са почетка
производње модернизовани су прили-
ком редовног ремонта. Од 1967. године
на свим ПТ-76/ПТ-76Б уместо митраље-
за СГМТ уграђен је ПКТ, затим нови ИЦ
фарови ФГ-126 и ФГ-127, РУ Р-123, уре-
ђај за унутрашњу везу Р-124 и нови пот-
порни точкови. 

У служби совјетске армије ПТ-76
од 1952. године коришћени су у четама
пливајућих тенкова гардијских тенков-
ских пукова. Од средине педесетих го-
дина у гардијске пукове дошли су пли-
вајући ОТ БТР-50, који су са ПТ-76 чини-
ли ударну песницу за насилни прелазак
река. 

Процена да ће будући рат бити ну-
клеарни довела је до промене намене

дрични дизел-мотор В-6 снаге 240 КС,
који је у основи био половина дванае-
стоцилиндричног мотора В-54. 

Наручилац није имао поверење у
100. ВНИИ и 100. завод и за сваки слу-
чај су истовремено пројектовани тенк
К-90 и ОТ К-78 са конвенционалним
пропелерима за кретање по води. 

На захтев совјетске армије два
конкурентска прототипа тенка прове-
рена су јуна и јула 1950. године на тере-
ну у преласцима белоруских река и је-
зера. Победник, „објекат 740” уведен је
у наоружање совјетске армије 6. авгу-
ста 1951. под ознаком пливајући тенк
(плаваюший танк) ПТ-76. Завршетак
развоја тенка отворио је пут и унифи-
цираном ОТ БТР-50, који је 1954. годи-
не уведен у наоружање.

15. новембар 2013.

Еша лон из ви ђач ких тен ко ва на па ра ди у Бе о гра ду (Медија центар „Одбрана”)

Уре ђај за кре та ње по во ди у ПТ-76Б узи ма во ду са по вр ши не и
про пе лер је из ба цу је, а услед то га ства ра се ре ак тив на си ла 
ко ја гу ра тенк (Медија центар „Одбрана”)

Залихе муниције за тенк ПТ-76Б
у ЈНА биле су врло велике, зато што
је била унифицирана са Т-76 mm М42,
најбројнијим оруђем артиљерије од
првих послератних година до грађан-
ског рата. У борбени комплет тенка
улазили су: метак ОУФ-354М/АМ са
тренутно-фугасном гранатом ОФ-350
и ОФ-350А, метак УБР-354А/Б са пан-
цирно-обележавајућим зрном БР-
350А/Б, метак УБР-354/А/Б са пан-
цирно-обележавајућим зрном БР-354,
метак УБР-354П са поткалибарним
зрном БР-354П, метак УБР-357М са
кумулативно неротирајућим зрном
М50 и метак УБЛ-354/354М са куму-
лативно неротирајућим зрном БК-
354/354М.

У ЈНА се процењивало да ПТ-76Б
може (према стању шездесетих годи-
на) уништити противнички тенк по-
што је кумулативно зрно могло про-
бити до 300 mm хомогене челичне
плоче. 

МУНИЦИЈА ЗА ТОП Д-56ТС
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пливајућег тенка, који је од 1962. године
„преквалификован” у извиђачки лаки
тенк. За ту нову намену ПТ-76 није био
модификован, радило се само о преме-
штају тенкова у извиђачке јединице. У
пракси се показало да не представља по-
годан избор за извиђаче: осим што мо-
же сам да пређе реку, све остале карак-
теристике ишле су против ПТ-76 – у пр-
вом реду био је већи циљ и слабије по-
кретљив у односну на основне борбене
тенкове, као што су Т-54/55 и Т-62, а био

је и слабо заштићен и наоружан за про-
дор у противнички борбени поредак.

Основне карактеристике
Тенк ПТ-76Б је понтонског обли-

ка, са изразито закошеном доњом пло-
чом, прилагођеном пловљењу. Изра-
ђен је од челичних плоча дебљине 13
mm на предњој горњој косој плочи, 10
mm на предњој доњој плочи и бокови-
ма и 6 mm на задњем делу, поду и кро-

ву. Оклоп куполе је дебљине 20 мили-
метара. 

Подела тенка на одељења је кон-
венционална: управно је напред, борбе-
но је у средини, а моторно-трансмисио-
но позади. Возач је у предњем делу на
средини, а преостала два члана посаде
су у куполи. 

Основно наоружање представља
топ Д-56ТС калибра 76,2 mm Л/43,5 са
полуаутоматским затварачем, одводни-
ком барутних гасова и двокоморном га-
сном кочницом. 

Даљина гађања износи до 4.000 m
са нишанском справом (НС) и до
12.000 m помоћу даљинара. По елева-
цији, топ се може померати у углу -4° до
30°, брзином од 0,05 до 6°/s, са тачно-
шћу стабилизације један хиљадити.
Стабилизатор СТП-2П „зарја” омогућа-
ва брзину навођења од 0,1–20°/s у хори-
зонталној равни и 0,5–6°/s у вертикал-
ној. Тачност стабилизације је 0–01 хи-
љадити у хоризонталној и 0–01,5 у вер-
тикалној равни. Брзина гађања са места
је до седам метака у минути, а у покре-
ту до четири. Пуњење је ручно, а бор-
бени комплет од 40 метака смештен је
у обртном делу пода – 24 комада, стела-
жи у задњем делу куполе – 14 комада, а
преостала два метка су на десном делу
куполе. 

За нишањење, осматрање и ори-
јентацију посада располаже нишанском
телескопско-шарнирном оптичком

Ла ки тен ко ви ПТ-76Б и из ви ђач ка во зи ла БРДМ-1 из са ста ва 51. ме ха ни зо ва не бри га де 1981. го ди не у бли зи ни Пан че ва
(Медија центар „Одбрана”)

При каз ра да про пе ле ра на ПТ-76Б



справом ТШК-66 (увећање 4×, видно по-
ље 16°), даљинаром – месном справом
за посредно гађање ноћу (са места на
непокретне циљеве по унапред припре-
мљеној шеми ватре) и угломером за од-
ређивање азимута оруђа.

Трансмисија је механичка са 5+1
степеном преноса и добро је позната ју-
гословенским тенкистима јер је настала
од мењачке кутије за Т-34. Главна спој-
ница је дволамеласта и омогућава про-
мену степена преноса и укључивање
разводника погона, а два вишеламела-
ста квачила са кочионим тракама обез-
беђују управљање возилом на сувом. Во-
зило може да се окреће око једне гусе-
нице. Разводник погона преноси снагу
на два пропелера за кретање тенка по

води, и на две механичке пумпе за из-
бацивање воде из унутрашњости вози-
ла капацитета 180 l/min. Пропелери за
кретање по води црпе воду испод возила
и потискују је кроз два пропулзора назад,
чиме обезбеђују максималну брзину пло-
вљења возила од 10,2 km/h напред или
3–5 km/h назад. 

Покретањем полуга за управљање
померају се заслони водопроточних це-
ви, чиме тенк скреће при кретању на во-
ди. Ако се затворе оба заслона, тенк ће
се кретати уназад, јер ће пропелери по-
тискивати млазеве воде кроз бочне цеви
и решетке на бочним странама возила
(изнад блатобрана на задњем крају вози-
ла). При уласку и изласку из воде, или при
кретању у мочварној и другој плиткој во-
ди, тенк се покреће и помоћу гусеница и
пропелера.

За одржавање правца у кратком
времену – до 15 минута, при кретању
на води или у условима ограничене ви-
дљивости ПТ-76Б има жирополукомпас
ГПК-48 (дозвољена грешка 3° у току 15
минута). 

Ходни део састоји се од назубљених
погонских точкова позади, лењиваца на-
пред, шест потпорних точкова и гусени-
ца са отвореним спојницама ширине
360 mm и са по 96 чланака (маса једне гу-
сенице је 490 kg). Вешање потпорних
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точкова је торзионог типа са хидраулич-
ним амортизерима на првом и задњем
точку. 

Опрема ПТ-76Б је стандардна за
совјетске тенкове из педесетих година
и унифицирана са основним борбеним
тенковима Т-54/55. Радио уређај Р-123
фреквентног опсега 20-51,5 MHz по

техничкој документацији имао је домет
до 20 km, ако се користи штап-антена,
односно 2–5 km са жичаном антеном.
За комуникацију између чланова поса-
де служио је радиофонски уређај Р-
124, а на куполи је био прикључак за
телефонску везу са десантом. 

Возач је имао ИЦ уређај ТВН-2Б
за осматрање на удаљености до 60–70
m и два перископа ТНП-30 за осматра-
ње на води преко валобрана (видно по-
ље – хоризонтално 17°, вертикално 5°)
и три перископа ТНА-А.

Средства за осматрање команди-
ра била су ТПКУ-2Б (увеличава 5×, вид-
но поље 7,5°) и два перископа ТНП-А.
Послужилац се користио перископом
МК-4. 

У складу са временом настанка,
ПТ-76Б је имао систем за заштиту од
радиоактивне прашине пречишћава-
њем ваздуха и стварањем додатног
притиска вентилатором МВ-67 (120 l/s)
и заштиту од ударног таласа хермети-

У гра ђан ском ра ту: два ПТ-76Б у се лу Пе тров ци ок то бра 1991. го ди не
(Танјуг)

Ис ку ства из гра ђан ског ра та по -
ка за ла су да је реч ној фло ти ли по тре -
бан ар ти ље риј ско-ра кет ни брод за ва -
тре ну по др шку КоВ у за хва ту уну тра -
шњих плов них пу те ва. Та кав брод,
као на след ник ста рих мо ни то ра тре -
ба ло би да има сна жно на о ру жа ње и
ве ли ку бор бе ну жи ла вост. Так тич ка
сту ди ја за про јек то ва ње бро да на ста -
ла је сре ди ном де ве де се тих го ди на.
Пред ло же но је да се на прам цу и кр -
ми бро да по ста ви по јед на ку по ла са
ПТ-76Б, по узо ру на ре ше ња ра ни је
ко ри шће на у реч ним бро до ви ма у
СССР-у. За то је при ли ком рас хо до ва -
ња ПТ-76Б те ло тен ка исе че но у ста -
ро гво жђе, а на о ру жа ње са чу ва но за
не су ђе не реч не рат не бро до ве. Не до -
ста так нов ца и по др шке „на ви шим
ин стан ца ма” од ло жио је про је кат до
даљ њег. 

Ка да су ави о ни и кр ста ре ће ра ке -
те НА ТО-а у про ле ће 1999. го ди не
сру ши ле мо сто ве на Ду на ву, по но во
је по кре ну та ини ци ја ти ва за град њу
но вог рат ног бро да. По след њи пут је
2000. го ди не раз ма тра на про ме на
так тич ко-тех нич ких зах те ва и при ла -
го ђа ва ње так тич ке сту ди је ис ку стви -
ма из су ко ба са НА ТО-ом , али се на
то ме ста ло. 

НА РЕ КА МА
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зацијом возила. У опреми тенка били
су јонизациона комора – гама давач
РБЗ-1М и радиолошки детектор ДП-
3Б.

Извиђачки тенк
у Југославији
Извиђачке јединице у саставу

ЈНА користиле су педесетих година
технику примљену из америчке војне
помоћи – извиђачке аутомобиле М3А1
„скаут кар” (Scaut Car) и оклопне ауто-
мобиле М8. У неким временским пери-
одима у извиђачке чете осим по једног
вода М8 и М3А1 улазио је и тенковски
вод са средњим тенком М4А3 „шер-
ман” или Т-34, зависно од попуне тех-
ником јединице којој су извиђачи при-
падали. 

У ЈНА није било наменских лаких
тенкова, погодних за извиђање, па су
средином шездесетих година инфор-
мације о могућности набавке ПТ-76Б
привукле пажњу Генералштаба. У то
време стара техника М3А1 и М8 није
била погодна за савремени рат, а као
застарела средства из Другог свет-
ског рата није имали ни перспективу.
У првој половини шездесетих година
проблем модернизације делимично је
ублажен набавком малог броја оклоп-
них аутомобила БРДМ-1. Још је јула
1965. планирано да се извиђачке једи-
нице попуне са ПТ-76Б и БРДМ-2, точ-
кашем који је у то време био новина у
совјетској армији. 

Крајем фебруара 1966. године ге-
нерал Душан Ћорковић, начелник
Управе оклопних јединица, посетио је
СССР где су му домаћини представили
тражена извиђачка возила, али и но-
витет, борбено возило пешадије
БМП-1. Већ у марту друга југословен-
ска делегација стигла је у Москву са
задатком да уговори петогодишњи
план набавки средстава ратне техни-
ке, назван „Сутјеска”. Одмах је затра-
жен БМП-1, али захтев није прихваћен
и преговори су усмерени на већ покре-
нута питања набавке, као што је 600
ремонтованих тенкова Т-34 и 67 лаких
тенкова. Одлука је промењена током
усклађивања робних листа и на захтев
Генералштаба ЈНА наручена су 63 ко-
мада ПТ-76Б са примопредајом 1967.
године.

Нова техника, као и остала сред-
ства која су стизала из СССР-а, прво
су примана у бази у Панчеву, а затим
је за потребе обуке неколико тенкова
прослеђено у школске и наставне цен-
тре. Први курс преобуке у Школском
центру оклопних јединица, одржан
1968. године у Бањалуци, водили су
инструктори совјетске армије. 

У наоружање ЈНА тенк ПТ-76Б уве-
ден је 25. априла 1968. године. Примље-
на нова техника у карактеристичној со-
вјетској тамномаслинастозеленој боји и
са петоцифреним регистарским ознака-
ма ЈНА, подељена је извиђачким четама
оклопних јединица (ОЈ). Формирани су
тенковски водови од три ПТ-76Б који су
са водом извиђачких аутомобила БРДМ-
2 требало да буду „очи” команданата
бригада и пукова. Према формацији че-
те у самосталним оклопним бригадама и
делу моторизованих бригада имале су 1.
тенковски вод, 2. вод оклопних тран-
спортера, како је у почетку класифико-
ван БРДМ-2, и 3. мотоциклистички вод.
У осталим бригадама постојали су водо-
ви са два ПТ-76Б и два БРДМ и одеље-
њем мотоциклиста. 

У роду ОЈ у то време постојао је
само један извиђачки батаљон у саста-
ву 7. оклопне дивизије, формиран јуна
1967. године, који је у првој попуни
новом техником добио тенковску чету
ПТ-76Б. Организација извиђачких је-
диница се у ЈНА често мењала, али је
остало да ПТ-76Б (уз изузетак из крат-
ког периода постојања чете) у 7. диви-

зији никада нису били организовани у
састав већи од вода. 

Посаде су са ПТ-76Б и пливајућим
тенковима учествовале на свим већим
вежбама, по правилу као наменско сред-
ство које је преко реке прелазило пре
главнине бригаде. 

На маневру „Слобода-71”, одржа-
ном октобра 1971. године на простору
од Беле, преко Кордуна, Баније и Лике у
Хрватској и Бихаћке и Цазинске крајине
у Босни, агресорска „плава” страна из-
вела је дубоки продор на уском фронту
и форсирала реку Купу код села Виница.
Први су преко реке прешли тенкови ПТ-
76Б. 

Врло ефектна демонстрација силе
ЈНА у политички врућој јесени 1971. го-
дине била је јак адут федералној власти
против националистичког руководства у
Хрватској. 

Борбени задаци
Двадесет година касније прилике

су се драстично промениле и исти
примерци тенкова са „Слободе-71”
добили су стварне борбене задатке. У
пролеће 1991. тенкови ПТ-76Б били су
у славонским местима на задатку раз-
двајања већ зараћених страна. Неко-
лико месеци касније цеви су биле га-
раве. 

Ратне јесени 1991. године у ЈНА
се није правио избор технике у складу
са проценом потреба, већ су се кори-
стиле јединице у целини. Задаци по-
стављени пред посаде ПТ-76Б најче-

Тенк ПТ-76Б из Хр ват ског ви је ћа од бра не у вре ме бор би у је сен 1995. го ди не 
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Борбена маса...................................................... 14.000 kg
Посада...........три члана – возач, командир и нишанџија
Димензије: 
– дужина.....................................................................7.625 mm
– дужина тела.............................................................6.500 mm
– ширина.....................................................................3.140 mm
– висина.......................................................................2.255 mm 
– клиренс........................................................................370 mm
Мотор.............В-6 снаге 176,5 кW (240 КС) при 1.800 o/min
Гориво..................................................................................600 l
Наоружање: 
– топ Д-56ТС калибра 76,2 mm са 40 метака
– митраљез СГМТ са 1.000 метака
Покретљивост:
– максимална брзина на путу са тврдом подлогом .....44 km/h
– средња брзина на путу са тврдом подлогом ........30–35 km/h
– средња брзина на терену.........................................10–12 km/h
– брзина пливања...........................................................10,2 km/h
– аутономија кретања по путу са тврдом подлогом ......400 km
– аутономија кретања у пловљењу...................................100 km
Савладавање препрека:
– максимални вертикални нагиб .............................................38°
– максимални бочни нагиб.......................................................18°
– вертикална препрека...........................................................1,1 m
– ров........................................................................................2,8 m
– угао прилаза води...................................................................30°
– угао изласка из воде...............................................................25°

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ УНЕ

Му зеј отаџ бин ско ра та у Ба ња лу ци у из ло же ној по став ци има је дан 
при ме рак ПТ-76Б (А. РАДИЋ)

шће нису имали додирних тачака са
основном наменом извиђачких једини-
ца. Дешавало се да слабо заштићени
ПТ-76Б крене као први у колони изме-
ђу ушорених кућа у сремској или сла-
вонској равници. На једном од борбе-
них задатака у селу Јанковци среди-
ном септембра 1991. године уништен
је један ПТ-76Б. У односну на борбене
губитке, знатно више ПТ-76Б пало је у
руке противника као ратни плен. 

Још у кратком конфликту у Слове-
нији 1991. године вод ПТ-76Б пробио се
до граничног прелаза подно Караванки,
али су се три дана касније посаде преда-
ле словеначкој територијалној одбрани.

Хрватске оружане снаге су у јесен
1991. године дошле до 10 ПТ-76Б, које
су затекли у касарнама – по три тенка у
Вараждину, Бјеловару и Осијеку и један
у Јастребарском. У наставку рата кори-
шћени су у ХВ и ХВО. 

Вероватно су четири тенка ПТ-76Б
била у саставу Српске војске Крајине.
Током повлачења ЈНА источно од Дри-
не, пролећа 1992. године, на простору
Босне и Херцеговине остало је 11 
ПТ-76Б. Од тог броја девет комада било
је у Војсци Републике Српске (ВРС) – ма-
ја 1992. године четири комада била су у
Градишки, три у Лукавици и два у Шеко-
вићима. У борбама су коришћени за ва-
трену подршку, јер су засићеност про-
тивоклопним средствима на малом про-
стору између линија с једне стране, и ге-
ографске одлике терена с друге, обесми-
слиле сваку замисао да ПТ-76Б крене на
извиђачки задатак. 

После рата тенкови ПТ-76Б нису
сматрани перспективним и били су први
на удару редукције вишкова наоружања.
Према Подрегионалном споразуму о
контроли наоружања из 1996. године
ПТ-76Б био је једини представник кате-
горије „борбено возило са тешким нао-
ружањем”. Војска Југославије одрекла се
33 комада ПТ-76Б, који су расходовани.
Један примерак чува се за наш Војни
музеј у складишту у Качареву, а други
у Жаркову, један је изложен у Музеју
отаџбинског рата у касарни „Козара”
у Бањалуци, потпуно рестаурирани
тенк налази се у збирци Парка војне
историје у Пивки, а понеки се чува и у
Хрватској. ƒ
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